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周防大島町告示第118号 

 令和５年第４回周防大島町議会定例会を次のとおり招集する 

    令和５年11月27日 

                              周防大島町長 藤本 淨孝 

１ 期 日  令和５年12月４日 

２ 場 所  大島庁舎議場 

────────────────────────────── 

○開会日に応招した議員 

山中 正樹君          栄本 忠嗣君 

白鳥 法子君          竹田 茂伸君 

山根 耕治君          岡﨑 裕一君 

田中 豊文君          新田 健介君 

吉村  忍君          尾元  武君 

小田 貞利君          久保 雅己君 

荒川 政義君                 

───────────────────────────── 

○12月18日に応招した議員 

 

────────────────────────────── 

○12月20日に応招した議員 

 

────────────────────────────── 

○応招しなかった議員 

 

────────────────────────────── 
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─────────────────────────────────────────── 

令和５年 第４回（定例）周 防 大 島 町 議 会 会 議 録（第１日） 

                             令和５年12月４日（月曜日） 

─────────────────────────────────────────── 

議事日程（第１号） 

                         令和５年12月４日 午前９時30分開会 

 日程第１ 会議録署名議員の指名 

 日程第２ 会期の決定 

 日程第３ 諸般の報告 

 日程第４ 行政報告および提案理由の説明 

 日程第５ 報告第１号 専決処分の報告について（変更契約、法第180条関係） 

 日程第６ 議案第１号 令和５年度周防大島町一般会計補正予算（第６号）（質疑・討論・採

決） 

 日程第７ 議案第２号 令和５年度周防大島町国民健康保険事業特別会計補正予算（第２号）

（質疑・討論・採決） 

 日程第８ 議案第３号 令和５年度周防大島町後期高齢者医療事業特別会計補正予算（第２号）

（質疑・討論・採決） 

 日程第９ 議案第４号 令和５年度周防大島町介護保険事業特別会計補正予算（第２号）（質

疑・討論・採決） 

 日程第10 議案第５号 令和５年度周防大島町渡船事業特別会計補正予算（第２号）（質疑・

討論・採決） 

 日程第11 議案第６号 令和５年度周防大島町水道事業特別会計補正予算（第３号）（質疑・

討論・採決） 

 日程第12 議案第７号 令和５年度周防大島町下水道事業特別会計補正予算（第２号）（質疑 

            ・討論・採決） 

 日程第13 議案第８号 令和５年度周防大島町病院事業特別会計補正予算（第２号）（質疑・

討論・採決） 

 日程第14 議案第９号 周防大島町空家等の適正管理に関する条例の一部改正について 

 日程第15 議案第10号 周防大島町議会議員及び周防大島町長の選挙における選挙運動の公費

負担に関する条例の一部改正について 

 日程第16 議案第11号 周防大島町一般職の職員の給与に関する条例等の一部改正について 

 日程第17 議案第12号 周防大島町病院事業管理者が医師である場合の給与等に関する条例の
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一部改正について 

 日程第18 議案第13号 周防大島町船舶職職員の給与及び旅費等に関する条例の一部改正につ

いて 

 日程第19 議案第14号 周防大島町会計年度任用職員の給与等に関する条例の一部改正につい

て 

 日程第20 議案第15号 周防大島町国民健康保険税条例の一部改正について 

 日程第21 議案第16号 周防大島町若者定住促進住宅条例の一部改正について 

 日程第22 議案第17号 周防大島町病院等事業の設置等に関する条例の一部改正について 

 日程第23 議案第18号 周防大島町ながうらスポーツ滞在型施設等の指定管理者の指定につい

て 

 日程第24 議案第19号 周防大島町サン・スポーツランド片添、周防大島町片添ヶ浜温泉遊湯

ランド及び周防大島町青少年旅行村の指定管理者の指定について 

────────────────────────────── 

本日の会議に付した事件 

 日程第１ 会議録署名議員の指名 

 日程第２ 会期の決定 

 日程第３ 諸般の報告 

 日程第４ 行政報告および提案理由の説明 

 日程第５ 報告第１号 専決処分の報告について（変更契約、法第180条関係） 

 日程第６ 議案第１号 令和５年度周防大島町一般会計補正予算（第６号）（質疑・討論・採

決） 

 日程第７ 議案第２号 令和５年度周防大島町国民健康保険事業特別会計補正予算（第２号）

（質疑・討論・採決） 

 日程第８ 議案第３号 令和５年度周防大島町後期高齢者医療事業特別会計補正予算（第２号）

（質疑・討論・採決） 

 日程第９ 議案第４号 令和５年度周防大島町介護保険事業特別会計補正予算（第２号）（質

疑・討論・採決） 

 日程第10 議案第５号 令和５年度周防大島町渡船事業特別会計補正予算（第２号）（質疑・

討論・採決） 

 日程第11 議案第６号 令和５年度周防大島町水道事業特別会計補正予算（第３号）（質疑・

討論・採決） 

 日程第12 議案第７号 令和５年度周防大島町下水道事業特別会計補正予算（第２号）（質疑 
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            ・討論・採決） 

 日程第13 議案第８号 令和５年度周防大島町病院事業特別会計補正予算（第２号）（質疑・

討論・採決） 

 日程第14 議案第９号 周防大島町空家等の適正管理に関する条例の一部改正について 

 日程第15 議案第10号 周防大島町議会議員及び周防大島町長の選挙における選挙運動の公費

負担に関する条例の一部改正について 

 日程第16 議案第11号 周防大島町一般職の職員の給与に関する条例等の一部改正について 

 日程第17 議案第12号 周防大島町病院事業管理者が医師である場合の給与等に関する条例の

一部改正について 

 日程第18 議案第13号 周防大島町船舶職職員の給与及び旅費等に関する条例の一部改正につ

いて 

 日程第19 議案第14号 周防大島町会計年度任用職員の給与等に関する条例の一部改正につい

て 

 日程第20 議案第15号 周防大島町国民健康保険税条例の一部改正について 

 日程第21 議案第16号 周防大島町若者定住促進住宅条例の一部改正について 

 日程第22 議案第17号 周防大島町病院等事業の設置等に関する条例の一部改正について 

 日程第23 議案第18号 周防大島町ながうらスポーツ滞在型施設等の指定管理者の指定につい

て 

 日程第24 議案第19号 周防大島町サン・スポーツランド片添、周防大島町片添ヶ浜温泉遊湯

ランド及び周防大島町青少年旅行村の指定管理者の指定について 

────────────────────────────── 

出席議員（13名） 

１番 山中 正樹君       ２番 栄本 忠嗣君 

３番 白鳥 法子君       ４番 竹田 茂伸君 

５番 山根 耕治君       ６番 岡﨑 裕一君 

８番 田中 豊文君       ９番 新田 健介君 

10番 吉村  忍君       11番 尾元  武君 

12番 小田 貞利君       13番 久保 雅己君 

14番 荒川 政義君                 

────────────────────────────── 

欠席議員（なし） 

────────────────────────────── 
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欠  員（１名） 

────────────────────────────── 

事務局出席職員職氏名 

事務局長 大川  博君     議事課長 池永祐美子君 

書  記 浜元 信之君                 

────────────────────────────── 

説明のため出席した者の職氏名 

町長 …………………… 藤本 淨孝君   副町長 ………………… 岡村 春雄君 

教育長 ………………… 星野 朋啓君   病院事業管理者 ……… 石原 得博君 

総務部長 ……………… 中元 辰也君   産業建設環境部長 …… 瀬川 洋介君 

健康福祉部長 ………… 重冨 孝雄君   上下水道部長 ………… 山本 正和君 

統括総合支所長 ……… 岡本 義雄君                      

会計管理者兼会計課長 ……………………………………………………… 江本 達志君 

教育次長 ……………… 木谷  学君   病院事業局総務部長 … 山中 茂雄君 

総務課長 ……………… 梅木 義弘君   財務課長 ……………… 岡原 伸二君 

病院事業局総務課長 … 木村 稔典君   政策企画課長 ………… 中原 藤雄君 

税務課長 ……………… 宮崎由紀子君                      

────────────────────────────── 

午前９時30分開会 

○議長（荒川 政義君）  改めまして、おはようございます。 

 ただいまから令和５年第４回周防大島町議会定例会を開会いたします。 

 直ちに、本日の会議を開きます。 

 本日の議事日程は、お手元に配付してあるとおりです。 

────────────・────・──────────── 

日程第１．会議録署名議員の指名 

○議長（荒川 政義君）  日程第１、会議録署名議員の指名を行います。 

 今期定例会の署名議員は、会議規則第１２７条の規定により、１２番、小田貞利議員、１３番、

久保雅己議員を指名いたします。 

────────────・────・──────────── 

日程第２．会期の決定 

○議長（荒川 政義君）  日程第２、会期の決定についてを議題とします。 

 お諮りします。今期定例会の会期は、去る１１月２７日開催の議会運営委員会において協議の
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結果、お手元に配付してある会期日程のとおり、本日から１２月２０日までの１７日間としたい

と思います。御異議ございませんか。 

〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  異議なしと認めます。よって、今期定例会の会期は、お手元に配付して

ある会期日程のとおり、本日から１２月２０日までの１７日間とすることに決定しました。 

────────────・────・──────────── 

日程第３．諸般の報告 

○議長（荒川 政義君）  日程第３、諸般の報告を行います。 

 それでは、本年９月定例会以降の諸般について、御報告をいたします。 

 まず、本日までに議会に提出されております文書について、地方自治法の規定に基づき、監査

委員より、例月現金出納検査（９月・１０月・１１月実施分）と定期監査（１０月・１１月実施

分）の結果の報告がありましたので、お手元にその写しを配付いたしております。 

 次に、陳情・要望につきましては、山口県農業協同組合から、周防大島柑橘選果場選果機の整

備に関する支援について、要望書を受理しましたので、議員配付として、既にお手元にお届けし

ております。 

 続きまして、系統議長会関係について、御報告をいたします。 

 まず、柳井広域の関係では、令和５年９月２７日に、柳井地域広域水道企業団議会第１回臨時

会が招集され、竹田議員並びに山根議員が出席されました。 

 次に、柳井地区広域市町議会議長会臨時総会は、書面表決となり、令和５年度決算見込み並び

に令和６年度事業計画等が審議され、全ての議案は全会一致で可決されました。 

 また、令和５年１１月２４日に開催された、柳井地域水道事業広域化に関する研修会には、本

町議会から１０名の議員が参加をいたしております。 

 次に、山口県の関係では、令和５年９月２８日に招集された、山口県町議会議長会第１回臨時

会並びに山口県離島振興市町議会議長会第２回臨時会において、任期満了に伴う役員改選がござ

いました。 

 引き続き、わたくし荒川が、両議長会の会長を務めることとなりましたので、今後ともよろし

くお願いいたします。 

 続いて、令和５年１１月２日、山口県町議会議長会１１月定例会では、令和６年度の事業計画

等を審議し、全ての議案は、全会一致で可決されました。 

 次に、全国の関係について、御報告いたします。 

 まず、令和５年１０月１７日に、中国地区町村議会議長会会長・事務局長会議へ出席。 

 令和５年１０月１８日は、都道府県会長会へ。 
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 また、令和５年１１月１３日には、将来の地方議会において、女性や若者など幅広い人材の議

会への参画や、議員のなり手不足解消に向けて積極的に取り組むために、地方議会活性化シンポ

ジウム２０２３の講師に、慶應義塾大学大学院の谷口尚子教授をお招きし、「将来の地方議会を

担うのは誰か？」～多様な人材が参画する地方議会の実現～について、基調講演を拝聴いたしま

した。 

 続いて、令和５年１１月２８日、ホテルグランドアーク半蔵門で開催された、第４１回離島振

興市町村議会議長全国大会へ、わたくしは大会副議長として出席をいたしました。 

 大会では、離島市町村の財政強化、生活環境の整備促進、高度情報通信ネットワークの強化な

ど１２項目を決議のうえ、国に対して、令和６年度の予算編成及び施策の策定にあたっては、こ

れらを十分に踏まえるよう強く要請することとなりました。 

 令和５年１１月２９日には、ＮＨＫホールにおいて、第６７回町村議会議長全国大会が開催さ

れ、こちらは大会議長として出席をいたしました。 

 大会では、議会の機能強化及び多様な人材が参画するための環境整備、地方創生とデジタル化

のさらなる推進、少子化対策及びこども・子育て政策の推進、脱炭素社会の実現等に向けた環境

保全対策の推進のほか、農林水産商工業の強化や地域保健医療の向上と充実など、２８項目の決

議を採択いたしました。 

 以上が、全国の関係であります。 

 次に、議員派遣の関係です。 

 令和５年１０月２８日、近畿大島会は、大島地区単独開催の予定でございましたが、当日、東

和地区、橘地区も合同となり、栄本議員と吉村議員に出席をしていただきました。 

 議会を代表し、会員との情報交換や親睦の和を広め、ふるさと大島に対する熱い思いと、寄せ

る期待の大きさに、責任の重大さを深く感じたことと存じます。大変お疲れでございました。 

 また、年明けの令和６年１月２８日には東京久賀倶楽部が、令和６年３月９日には関西橘町人

会が開催される予定となっております。 

 本件につきましては、今定例会の最終日に議員派遣としてお諮りいたしますので、よろしくお

願いをいたします。 

 なお、東京たちばな会は、情報が入り次第、議員各位にお知らせをさせていただきます。 

 最後になりますが、令和６年２月２０日、セントコア山口において、山口県町議会議長会主催

の、議員研修が予定されております。 

 後日、事務局から御案内をさせますので、議員各位の御参加をよろしくお願いいたします。 

 以上で、諸般の報告を終わります。 

────────────・────・──────────── 
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日程第４．行政報告および提案理由の説明 

○議長（荒川 政義君）  日程第４、行政報告および提案理由の説明に入ります。 

 町長から行政報告および提案理由の説明を求めます。藤本町長。 

○町長（藤本 淨孝君）  おはようございます。本日は、令和５年第４回周防大島町議会定例会を

招集いたしましたところ、議員各位におかれましては、御多忙の折にもかかわりませず御参集賜

り、厚く御礼を申し上げます。 

 提案理由の説明に先立ち、行政報告を３件申し上げます。 

 まず、１件目は、使用済核燃料中間貯蔵施設の上関町への設置に関する調査・検討にかかる事

業者からの説明についてでございます。 

 既に各種報道等で御承知の方もおられることとは存じますが、上関町において行われようとし

ております、使用済核燃料中間貯蔵施設の設置にかかる調査について、事業主体である中国電力

株式会社より、去る令和５年１１月２９日に説明を受けましたことを御報告いたします。 

 当日は、冒頭で、中国電力株式会社大瀬戸常務執行役員より、この時期まで説明ができなかっ

たことに対するおわびがあり、続いて、調査・検討に至る経緯について、そして、中間貯蔵施設

について、また、調査の概要について、そして最後に、経済産業大臣談話についての以上４点に

ついて説明を受けました。 

 これを受け、私から中国電力株式会社に対して、町民の安心・安全を守ることが町長としての

使命であり、本町住民に寄り添った丁寧な対応について、強く要請をさせていただきました。中

国電力株式会社からは、住民の皆様に対して丁寧な説明等を行っていきたいとの回答がありまし

た。 

 以上を御報告といたします。 

 ２件目は、ハワイ州カウアイ島との姉妹島提携６０周年記念式典及びカウアイ祭りフェスティ

バル２０２３への参加等についてでございます。 

 令和５年１０月１２日から令和５年１０月１７日にかけてハワイ州を訪問し、カウアイ島にお

いて、周防大島町とハワイ州カウアイ島との姉妹島提携６０周年記念式典及びカウアイ祭りフェ

スティバル２０２３などへ、本町から私や荒川議長、新田議員、星野教育長、椎木山口県大島郡

国際文化協会会長など、事務局を含む９名の訪問団が参加しましたので、御報告をいたします。 

 令和５年１０月１２日は、カウアイ島市民ホールにおいて、柳居県議会議長の御臨席をいただ

き、カウアイ島との姉妹島提携６０周年記念式典が開催されました。 

 はじめにフラの披露や、柳居県議会議長からは、姉妹島提携から今日までの交流の歴史を御紹

介いただき、村岡山口県知事からのお祝いのメッセージも紹介されました。 

 カワカミ郡長と私が姉妹島交流確認書へ署名し、両島の絆を次世代に引き継ぎ、友好交流を引
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き続き推進していくことを確認したところでございます。 

 令和５年１０月１３日には、カウアイミュージアムを訪問し、令和５年７月１５日から令和

５年８月末にかけて本町で開催いたしましたハワイアンキルト展へ、所蔵している貴重なキルト

の展示に御協力をいただいたことへのお礼を申し上げ、今後も相互交流を続けさせていただくこ

とを申し合わせいたしました。 

 次に、ウィルコックス小学校を訪問させていただき、カウアイ島の小・中学校の校長先生方等

との会合を行い、両島の子供たちの交流の実現に向けた相互協力について申し合わせました。 

 また、去る令和５年６月２２日に道の駅サザンセトとうわにおいて、東和小学校の児童がラッ

ピングポストに投函したカウアイ島の小学生に宛てたはがきに対する返信を受け取り、帰国後に

東和小学校へお届けしたところでございます。 

 次に、カウアイコミュニティカレッジのサンチェス学長を表敬訪問し、令和５年８月にはじめ

て実施させていただきました、本町の事業であります語学留学派遣事業の受入れのお礼と、今後

の協力につきましてお願いをさせていただきました。 

 夕方には、カウアイ日本文化協会やカウアイ山口県人会の皆様により開催された交流夕食会へ

出席し、周防大島町や山口県等に縁を持つ方々との交流を行い、これまで築いてきた交流の歴史

を確認し合ったところでございます。 

 令和５年１０月１４日には、４年ぶりに開催されましたカウアイ祭りフェスティバル２０２３に

参加し、周防大島町の紹介ブースでは、大島中学校の生徒が作成した毛筆での書の作品や、町内

中学校の生徒などが作成したアニメイラストを展示し、折り紙の実演を行うなど、多くの来場の

皆様に周防大島町や日本の文化を紹介することができました。 

 令和５年１０月１５日には、ホノルル市において、私と椎木山口県大島郡国際文化協会会長が、

ハワイ在住日系人向けのラジオ番組に出演し、カウアイ島との６０周年記念式典や、これまでの

交流の歴史等について、お話をさせていただくことができました。 

 そして、令和５年１０月１６日には、令和５年１０月に着任されました在ホノルル日本国総領

事館の兒玉良則総領事を表敬訪問し、今後のハワイとの交流にかかる包括的な支援について要請

をさせていただき、御快諾をいただいたところでございます。 

 このたびのハワイ州訪問を通じて、これまで先人の皆さんが培ってきた交流の歴史、絆の重み

や大切さを再確認するとともに、これからの時代を生きる若い世代の皆さんが、周防大島町とハ

ワイとの交流という特別な魅力や活動に対し誇りを持てるよう、これからも山口県大島郡国際文

化協会を中心に、国際交流における様々な取組を推進してまいりたいと考えておりますので、議

員各位におかれましては、引き続き御理解と御協力をお願い申し上げます。 

 なお、御報告させていただきました内容につきましては、広報すおう大島１１月号に掲載する
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とともに、町のホームページ及びＹｏｕＴｕｂｅの周防大島チャンネルでも公開しており、令和

５年１２月中には株式会社アイ・キャンの周防大島チャンネルでの放送を予定しております。 

 ３件目でございます。 

 ３件目は、柳井地域の水道事業の広域化について、これまでの経過及び合意内容等につきまし

て、御報告をいたします。 

 なお、関係資料につきましては、ＳｉｄｅＢｏｏｋｓに掲載させていただいておりますので、

御参照いただければと存じます。 

 はじめに、令和５年９月以降の経過でございますが、柳井地域水道事業広域化検討委員会では、

下部組織である柳井地域水道事業広域化プロジェクトチームを、企業団設立部会、総務部会、財

務・会計・営業部会、施設部会、配水・給水部会の５つに分かれて、各部会とも、月２回のペー

スで協議を進めてまいりました。 

 あわせて、先に広域化を図られた佐賀県や広島県の先進事例の視察にも伺っております。 

 令和５年１０月２３日には、副市長、副町長、関係部課長から構成される柳井地域水道事業広

域化検討委員会幹事会を開催し、各プロジェクトチームにおいて、合意が図られた内容などを審

議いたしました。 

 そして、令和５年１１月２４日には、広島県水道広域連合企業団の谷口課長より、柳井地域

１市４町の議員の皆様方へ、広域化に関する御講演をいただいたところであります。 

 また、令和５年１１月３０日には、来年度から山口県より職員派遣をお願いするため、県知事

への要望活動を行ったところでございます。 

 次に、令和５年１０月２３日に開催した、柳井地域水道事業広域化検討委員会幹事会における

合意事項などを御説明いたします。 

 はじめに、経営統合後の柳井地域広域水道企業団の経営方針についてでございます。 

 基本理念といたしましては、企業団は、高額な水道料金、水道施設・管路の老朽化、水道事業

を担う職員の不足などの課題を抱える中で、安全・安心・良質な水を適正な水道料金で安定的に

供給する水道システムを構築し、住民福祉の向上と地域経済の発展に寄与することにつきまして、

合意が図られたところでございます。 

 次に、広域化の骨格となる部分として、主たる事務所を柳井市役所内とすること、副市長、副

町長を参与とし、組織に含めることなどが合意されました。 

 職員につきましては、定数を４０人とし、当面は企業団職員に加え、関係市町からの派遣によ

り対応するとともに、計画的に職員採用も実施することといたしました。 

 一方で、関係市町とは連携して水道事業を進めていくことで、サービスの低下にならないよう

取り組んでまいることとしております。 
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 職員派遣等の人件費や統合にかかる準備経費については、関係市町が応分の負担をすることに

なります。 

 続きまして、統合に関する基本協定書（案）についてでございます。 

 第１条は統合の目的として、安全・安心な水道水を適切な料金で、将来にわたり持続的に供給

できる水道システムを構築することを統合の目的としています。 

 第２条は定義とし、統合する水道事業とは、この地域の全ての水道事業となるよう規定してい

ます。 

 第３条の統合の期日は、令和７年４月１日とします。 

 第４条の統合の方法は、現行事業ごとに区分し、別料金とする経営統合によるものとしていま

す。 

 第５条の経営の主体は、柳井地域広域水道企業団としています。 

 第６条の運営体制は、現在の企業団職員に加え、構成団体が企業団へ職員を派遣することで、

これを維持いたします。 

 第７条の相互協力は、企業団の健全経営のために構成団体が相互協力を行うこととしています。 

 第８条の資産等については、統合時に構成団体が水道事業の用に供している資産、負債及び資

本は、企業団に無償で引き継ぐこと、水道事業の用に供しなくなった固定資産は、速やかに用途

廃止し、構成団体協議の上、構成団体へ返還すること、剰余金等の資金は、現行の事業ごとに区

分管理し、他事業に流用しないとしております。ただし、貸付の場合はこの限りではありません。 

 第９条の統合の事業計画は、統合までの工程や、統合後１０年間の事業計画を示すものでござ

います。現在、専門部会で事業計画を検討しております。 

 第１０条のその他では、この協定に定めのない事項又はこの協定の内容に疑義が生じたときは、

構成団体が協議して定めることを記載しています。 

 以上の統合に関する基本協定書の調印式を、令和６年１月頃に行いたいと、現在、準備を進め

ております。 

 この調印式は、市民や町民、水道使用者に対し、水道事業の広域化につきまして、広くお知ら

せを行う機会と考えております。 

 さらに、この地域の水道経営が厳しいため、広域化を進めていく努力をしていることを、山口

県等に広域化を進める覚悟をお示しする機会でもあります。 

 最後に、今後の予定について申し上げます。 

 来年（令和６年）２月の企業団議会と、令和６年３月の市・町の議会におきまして、広域化に

かかる新年度予算や補正予算について、お諮りいたします。 

 また、企業団規約（案）や事業計画書（素案）についても、お示しできるよう準備を進めてま
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いります。 

 現在、山口県と協議を進めておりますが、令和６年９月議会では、企業団規約の議決をお願い

することとなります。 

 令和６年１２月議会で、水道事業に関する各種条例について、企業団議会にお諮りし、令和

７年には企業団の２月議会や市・町の３月議会で、新年度予算及び水道事業に関する条例の改廃

について、お諮りする予定でございます。 

 令和７年４月１日には、新たな企業団において水道事業が円滑に業務開始できるよう取り組ん

でまいります。 

 以上、行政報告を３件させていただきました。 

 それでは、提案理由の御説明を申し上げます。 

 本定例会に提案をしております案件は、報告１件、補正予算に関するもの８件、条例の一部改

正について９件、指定管理者の指定について２件の合計２０件であります。 

 報告第１号は、専決処分の報告について（変更契約、法第１８０条関係）これを報告するもの

であります。 

 議案第１号は、令和５年度周防大島町一般会計補正予算（第６号）であります。 

 既定の予算に、３億５,９３９万円を追加し、補正後の予算の総額を１６２億３,６７１万

８,０００円とするものであります。 

 議案第２号は、令和５年度周防大島町国民健康保険事業特別会計補正予算（第２号）でありま

す。 

 既定の予算に、６,０９７万９,０００円を追加し、補正後の予算の総額を２８億４,３７２万

８,０００円とするものであります。 

 議案第３号は、令和５年度周防大島町後期高齢者医療事業特別会計補正予算（第２号）であり

ます。 

 既定の予算に、１１万７,０００円を追加し、補正後の予算の総額を４億５,８７９万

１,０００円とするものであります。 

 議案第４号は、令和５年度周防大島町介護保険事業特別会計補正予算（第２号）であります。 

 保険事業勘定の既定の予算に、２０２万９,０００円を追加し、補正後の予算の総額を３５億

６,１３４万８,０００円とするものであります。 

 議案第５号は、令和５年度周防大島町渡船事業特別会計補正予算（第２号）であります。 

 既定の予算に、２３６万４,０００円を追加し、補正後の予算の総額を９,６０５万７,０００円

とするものであります。 

 議案第６号は、令和５年度周防大島町水道事業特別会計補正予算（第３号）であります。 



- 13 - 

 収益的支出を補正するものであります。 

 議案第７号は、令和５年度周防大島町下水道事業特別会計補正予算（第２号）であります。 

 業務の予定量のほか、収益的支出、資本的収入及び支出等を補正するものであります。 

 議案第８号は、令和５年度周防大島町病院事業特別会計補正予算（第２号）であります。 

 収益的支出等を補正するものであります。 

 議案第９号から議案第１７号までは、条例の一部改正に関するものであります。 

 議案第９号周防大島町空家等の適正管理に関する条例の一部改正については、空家等対策の推

進に関する特別措置法の一部を改正する法律の施行に伴い、引用条項のずれを修正するものであ

ります。 

 議案第１０号周防大島町議会議員及び周防大島町長の選挙における選挙運動の公費負担に関す

る条例の一部改正については、公職選挙法施行令の一部を改正する政令が施行されたことに伴い、

選挙公営について、国に準じて公費負担額を改正しようとするものであります。 

 議案第１１号周防大島町一般職の職員の給与に関する条例等の一部改正については、山口県人

事委員会の一般職の給与等についての勧告により、給与等の改正を行おうとするもので、一般職

の職員の給与に関する条例の一部改正に伴い、船舶職職員の給与及び旅費条例の改正、議会議員

及び町長等の期末手当に関する条例もあわせて改正するため、関連条例を一括して一部改正しよ

うとするものであります。 

 議案第１２号周防大島町病院事業管理者が医師である場合の給与等に関する条例の一部改正に

ついては、山口県人事委員会勧告に準じ、病院事業局企業職員の期末手当と勤勉手当の改正を行

うにあたり、所要の改正を行うものであります。 

 議案第１３号周防大島町船舶職職員の給与及び旅費等に関する条例の一部改正については、船

舶職員の配置転換に伴い、１級の船舶職員が船長業務を行えるよう基準勤務表を改正しようとす

るものであります。 

 議案第１４号周防大島町会計年度任用職員の給与等に関する条例の一部改正については、人事

院勧告により、非常勤職員の給与を常勤職員に準じて改定し、また、議案第１３号で上程いたし

ました基準勤務表を、常勤職員と同様に改正しようとするものであります。 

 議案第１５号周防大島町国民健康保険税条例の一部改正については、全世代対応型の持続可能

な社会保障制度を構築するための健康保険法等の一部を改正する法律等が公布されたことに伴い、

令和６年１月１日から施行される国民健康保険税の改正部分について、条例の一部を改正しよう

とするものであります。 

 議案第１６号周防大島町若者定住促進住宅条例の一部改正については、地域の活性化等を目的

に、明新住宅として令和元年度と令和３年度にそれぞれ４戸を建設し、令和５年度に新たに４戸
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を建設することに伴い、所要の改正を行うものであります。 

 議案第１７号周防大島町病院等事業の設置等に関する条例の一部改正については、周防大島町

立大島病院に産婦人科を開設するため、所要の改正を行うものであります。 

 議案第１８号及び議案第１９号は、指定管理者の指定についてであります。 

 議案第１８号は、周防大島町ながうらスポーツ滞在型施設等の指定管理者の指定について、議

案第１９号は、周防大島町サン・スポーツランド片添、周防大島町片添ヶ浜温泉遊湯ランド及び

周防大島町青少年旅行村の指定管理者の指定について、お諮りするものであります。 

 以上、議案等の概要につきまして御説明申し上げましたが、詳しくは提案の都度、私または関

係参与が御説明いたしますので、何とぞ、慎重なる御審議のうえ、御議決賜りますようよろしく

お願いいたします。 

○議長（荒川 政義君）  以上で、行政報告および提案理由の説明を終わります。 

────────────・────・──────────── 

日程第５．報告第１号 

○議長（荒川 政義君）  日程第５、報告第１号専決処分の報告について（変更契約、法第１８０条

関係）、執行部の報告を求めます。中元総務部長。 

○総務部長（中元 辰也君）  報告第１号は、令和４年度周防大島町地家室園地整備事業（拠点施

設建築工事）の変更契約についてであります。 

 令和４年度周防大島町地家室園地整備事業（拠点施設建築工事）につきましては、令和４年

８月９日に平川建設株式会社と仮契約を締結し、令和４年第３回定例会において御議決を賜り、

令和４年９月２日に本契約とし、令和５年２月２７日に工事の完成期日を令和５年３月３１日と

する変更契約を締結、さらに、令和５年３月２７日に、工事の完成期日を令和５年１２月１５日

まで延長する契約により工事を施工しております。 

 変更内容の主なものにつきましては、発生残土について、処分場が確保できていないことから、

沖家室の仮置場までの運搬としておりましたが、発注後に処分場の確保ができたことによる運搬

処分費の追加が必要となりました。 

 また、工期を延長したことによる諸経費の増額。 

 その他、旧地蔵小学校記念碑の設置場所を変更したことによるインターロッキングブロック工

事の減工等による積算の結果、請負代金を増額することが必要となりました。 

 つきましては、原契約の工事請負代金１億７,６３８万５,０００円に３７７万７,４００円を

増額した１億８,０１６万２,４００円とする請負変更契約について、地方自治法第１８０条第

１項の規定に基づき、令和５年１１月２０日に専決処分をさせていただきましたので、同法同条

第２項の規定により御報告いたします。 
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 なお、施設のオープン時期につきましては、令和６年１月下旬を予定しており、令和６年３月

下旬に、環境省と合同によるオープニングイベントの実施を予定していることを申し添えます。 

○議長（荒川 政義君）  以上で、執行部の報告を終了いたします。 

────────────・────・──────────── 

日程第６．議案第１号 

○議長（荒川 政義君）  日程第６、議案第１号令和５年度周防大島町一般会計補正予算（第

６号）を議題とします。 

 補足説明を求めます。中元総務部長。 

○総務部長（中元 辰也君）  議案第１号令和５年度周防大島町一般会計補正予算（第６号）につ

きまして、補足説明をいたします。 

 補正予算書の１ページをお願いいたします。 

 今回の補正は、第１条に定めますとおり、既定の歳入歳出予算の総額に、３億５,９３９万円

を追加し、予算の総額を１６２億３,６７１万８,０００円とするとともに、第２条において債務

負担行為の補正を、第３条により地方債の補正を行うものでございます。 

 その概要につきまして、事項別明細書により御説明をいたします。 

 １３ページをお願いいたします。 

 歳入につきまして、１４款国庫支出金１項国庫負担金１目民生費国庫負担金は、社会福祉費負

担金において、国保基盤安定負担金、未就学児均等割保険税負担金及び産前産後保険税負担金に

かかる交付申請額確定に伴う計上でございます。 

 出産育児一時金臨時負担金は、出産育児一時金の補助額増額に伴う計上でございます。 

 障害福祉費負担金の障害者自立支援給付費負担金は、補装具費給付申請の増加見込みによる追

加計上でございます。 

 生活保護費負担金は、生活保護扶助費の増額見込みに伴い６,３９０万円の追加計上でござい

ます。 

 ２項国庫補助金１目総務費国庫補助金につきましては、総務管理費補助金の米空母艦載機部隊

配備特別交付金は、内示に伴い８,７２７万５,０００円を追加計上するとともに、歳出において

充当額の調整を行っております。 

 戸籍住民基本台帳費補助金は、氏名の振り仮名法制化に伴う戸籍システム、住民基本台帳シス

テム及びコンビニ交付システム等の改修経費に対する補助金として、１,１１５万４,０００円を

計上いたしております。 

 ２目民生費国庫補助金は、介護報酬改定に伴うシステム改修に対する介護保険事業費補助金

１７０万円の計上でございます。 
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 １４ページをお願いいたします。 

 １５款県支出金１項県負担金１目民生費県負担金につきまして、国庫負担金と同様に、社会福

祉費負担金において国保基盤安定負担金、未就学児均等割保険税負担金及び産前産後保険税負担

金を、障害福祉費負担金において障害者自立支援給付費負担金を計上いたしております。 

 ２項県補助金１目総務費県補助金は、東京圏等移住支援事業支援金２５万円の計上でございま

す。 

 これは、東京圏等から本町へ移住し、一定の要件を満たす世帯等に支援金を支給する事業で、

このたび、東京圏等からの移住世帯に対し、支援金を支給する予定であります。 

 ２目民生費県補助金は、国保負担軽減対策費助成事業補助金の確定に伴う計上でございます。 

 ４目農林水産業費県補助金は、水産物供給基盤機能保全事業補助金の追加見込みに伴い、

３,５００万円の追加計上でございます。 

 ７目教育費県補助金は、いじめ問題等対策推進体制整備事業補助金、部活動指導員配置事業補

助金の交付決定に伴う調整でございます。 

 １５ページをお願いいたします。 

 １７款１項寄附金１目一般寄附金は、ふるさと寄附金の増額見込みに伴い、１,２４０万円の

追加計上でございます。 

 ２目教育費寄附金は、教育振興のため１０万円の御寄附をいただきましたことを受けての計上

でございます。 

 １８款繰入金１項基金繰入金１目財政調整基金繰入金は、財政調整基金を１億１,０６４万

５,０００円取り崩し、今回の補正予算にかかる財源調整を行うものであり、３目ちびっ子医療

費助成事業基金繰入金、９目まち・ひと・しごと創生基金繰入金は、それぞれ事業の実績見込み

による調整でございます。 

 ２０款諸収入４項２目雑入は、電気料高騰によるサザンセトとうわ電気料、旧和田小学校施設

経費負担金の追加計上のほか、語学留学生派遣事業の完了に伴う語学留学参加負担金並びに語学

留学他町負担金の計上でございます。 

 １６ページをお願いいたします。 

 ２１款１項町債３目過疎対策事業債及び６目合併事業債は、各事業費の調整に伴う計上でござ

います。 

 次に、歳出でございます。 

 今回の補正では、職員人件費におきまして、当初予算編成以降の人事異動、令和５年１０月新

規採用、中途退職、休職等を考慮し、山口県人事委員会の勧告による給与改定を反映した調整等

を行っております。 
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 その総額は、一般会計において、８７４万２,０００円の減額となっております。 

 また、会計年度任用職員の人件費におきましても、常勤職員の給与改定に準じた対応を行うた

め、関係経費の調整等を行っております。 

 それでは、職員人件費、会計年度任用職員人件費等の説明は省略をさせていただきまして、人

件費以外の主なものにつきまして、御説明をいたします。 

 １８ページをお願いいたします。 

 ２款総務費１項総務管理費１目一般管理費の行政一般管理経費は、会計年度任用職員経費のほ

か、職員研修負担金にテールゲートリフター特別教育出張講習にかかる負担金を計上いたしてお

ります。 

 契約監理一般経費は、契約監理事務補助職員の採用見込みによる会計年度任用職員経費の計上

のほか、建設工事総合評価方式入札の落札者決定基準改正等に伴う契約・工事管理システム改修

業務委託料の計上でございます。 

 １９ページをお願いいたします。 

 ５目財産管理費の基金管理経費は、米空母艦載機部隊配備特別交付金を財源とする基金の積立

金として、１億１３４万７,０００円の計上でございます。 

 ６目企画費の企画一般経費は、会計年度任用職員経費のほか、過疎対策促進協議会負担金の確

定による補正でございます。 

 ２０ページをお願いいたします。 

 ふるさと応援事業は、ふるさと寄附金の増額見込みに伴い、返礼品等所要経費や基金積立金の

追加により、２,１８０万９,０００円の計上でございます。 

 企業誘致対策事業は、電気料高騰による旧和田小学校の光熱水費の追加計上でございます。 

 定住対策事業の東京圏等移住支援事業支援金につきましては、歳入で御説明いたしましたが、

東京圏等から本町への移住世帯に対して支援金を支給するため、５０万円を計上いたしておりま

す。 

 ２１ページをお願いいたします。 

 ７目支所及び出張所費につきまして、久賀支所管理経費は、灯油等燃料高騰による燃料費の増

額、宿日直業務委託料の単価改正に伴う追加計上でございます。 

 大島支所管理経費は、会計年度任用職員経費のほか、大島庁舎外部通路天井の修繕費や宿日直

業務委託料の単価改正に伴う追加計上でございます。 

 橘支所管理経費は、非常用発電装置の冷却水循環ポンプ取替修繕費の計上でございます。 

 ２４ページをお願いいたします。 

 ２項徴税費２目賦課徴収費の賦課徴収事務費は、会計年度任用職員経費のほか、税制改正によ
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り、令和６年度から個人住民税とあわせて徴収される森林環境税国税の賦課徴収に対応するため、

システム改修業務委託料を計上いたしております。 

 ２５ページをお願いいたします。 

 ３項１目戸籍住民基本台帳費の戸籍住民基本台帳一般管理経費は、役務費に戸籍証明書等の発

行件数増加に伴うコンビニ等交付委託手数料を、委託料には氏名の振り仮名法制化に伴う戸籍附

票システム、住民基本台帳システム、住基ネットシステム及びコンビニ交付システムの改修業務

委託料等として、合計１,２９０万３,０００円を計上いたしております。 

 ２６ページをお願いいたします。 

 ３款民生費１項社会福祉費１目社会福祉総務費のちびっ子医療費助成事業と、２７ページの中

学生医療費助成事業につきましては、それぞれ件数の増加見込み等に伴う追加計上でございます。 

 たちばなケアプラザ管理経費は、修繕を予定しておりました非常灯用バッテリーの物価高騰に

伴う修繕費の追加計上でございます。 

 ２目障害福祉費の障害者自立支援給付費事業は、補装具費給付申請の増加見込みに伴う追加計

上でございます。 

 ２８ページをお願いいたします。 

 障害者自立支援特別対策事業は、令和６年度障害福祉サービス等報酬改定に対応するためのシ

ステム改修委託料１００万４,０００円の計上でございます。 

 ２９ページをお願いいたします。 

 ５目介護保険対策費の介護保険対策事業は、令和６年度介護保険報酬改定に伴うシステム改修

委託料４１５万５,０００円の計上でございます。 

 ２項児童福祉費１目児童福祉総務費の児童福祉総務一般経費は、東和児童クラブの新設に必要

な備品等購入経費の計上でございます。 

 ３１ページをお願いいたします。 

 ３項生活保護費２目扶助費の生活保護扶助費は、医療機関への受診や入院患者の増加見込みに

伴う医療扶助のほか、各扶助費の増額を見込み、８,５２０万円を追加計上いたしております。 

 ３３ページをお願いいたします。 

 ４款衛生費１項保健衛生費１目保健衛生総務費の母子保健事業は、申請件数増加見込みに伴う

未熟児養育医療給付金の追加計上でございます。 

 しまとぴあスカイセンター管理業務は、しまとぴあスカイセンターの屋根雨漏り修繕費９９万

円の計上でございます。 

 ３目環境衛生総務費につきまして、環境衛生総務一般経費は、生活衛生課事務補助職員の採用

見込みによる会計年度任用職員経費の計上でございます。 
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 施設維持管理費は、久賀地区の熊本墓園内において、地盤沈下により墓が傾いており、この墓

の移設工事請負費を計上いたしております。 

 ３４ページをお願いいたします。 

 久賀東庁舎維持管理事業は、久賀東庁舎への下水道接続工事における、排水管布設ルート変更

に伴う工事請負費の追加計上でございます。 

 ４目火葬場費の橘斎場管理経費は、火葬炉使用燃料の増加見込みに伴う燃料費の増額でござい

ます。 

 ３５ページをお願いいたします。 

 ２項清掃費２目じん芥処理費の不燃物処理施設管理経費は、電気料高騰による光熱水費の追加

計上でございます。 

 ３６ページをお願いいたします。 

 ５款農林水産業費１項農業費３目農業振興費につきまして、担い手総合支援事業は、周防大島

担い手支援センターの臨時職員の人件費改定に伴う担い手育成総合支援協議会交付金の追加計上

でございます。 

 ３７ページをお願いいたします。 

 ７目農村環境改善センター費の沖浦センター管理運営経費は、電気料高騰による光熱水費の追

加計上でございます。 

 ３８ページをお願いいたします。 

 ３項水産業費３目漁港管理費の漁港施設整備事業は、水産物供給基盤機能保全事業補助金の追

加見込みに伴い、油田漁港情本浦物揚場機能保全工事及び日良居漁港日前防波堤機能保全工事の

事業進捗を図るため、工事請負費に５,７６０万円を追加計上いたしております。 

 ３９ページをお願いいたします。 

 ６款１項商工費２目商工業振興費の商工振興事業は、旧平野教職員住宅の空室を企業向けの従

業員住宅に改修するため、事業費１,６６６万円を計上いたしております。この事業の財源とい

たしまして、令和５年９月補正の歳入に計上いたしました、企業版ふるさと寄附金７００万円を

充当しております。 

 ４０ページをお願いいたします。 

 ３目観光費の総合交流ターミナル管理運営経費は、電気料高騰による道の駅サザンセトとうわ

の光熱水費の追加計上でございます。 

 星野哲郎記念館管理運営経費は、会計年度任用職員経費のほか、電気料高騰による光熱水費を

追加計上いたしております。 

 ４２ページをお願いいたします。 
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 ７款土木費２項道路橋りょう費２目道路新設改良費の県事業負担金（道路等）は、一般県道地

家室白木港線道路改良事業にかかる負担金２７５万円の追加計上でございます。 

 ５項都市計画費１目都市計画総務費の県事業負担金、これは都市計画でございます。片添ヶ浜

海浜公園施設の修繕事業に対する負担金２１１万７,０００円の計上でございます。 

 ４３ページをお願いいたします。 

 ６項住宅費１目住宅管理費の公営住宅維持管理経費は、今後見込まれる入居前修繕や維持修繕

経費として、１,０３４万３,０００円を計上いたしております。 

 ８款１項消防費３目消防施設費の消防施設整備事業は、主要県道大島環状線道路改良工事に伴

う消火栓ボックス４か所の、嵩上げ工事請負費を計上いたしております。 

 ４５ページをお願いいたします。（「部長、暫時休憩します」「はい」と呼ぶ者あり） 

○議長（荒川 政義君）  暫時休憩します。 

午前10時28分休憩 

……………………………………………………………………………… 

午前10時43分再開 

○議長（荒川 政義君）  休憩前に引き続き会議を開きます。中元総務部長。 

○総務部長（中元 辰也君）  引き続き、議案第１号令和５年度周防大島町一般会計補正予算（第

６号）の補足説明をさせていただきます。 

 ４５ページをお願いいたします。 

 ９款教育費１項教育総務費２目事務局費につきまして、教育総務一般経費は、障害者雇用に伴

う会計年度任用職員の報酬等のほか、ＡＥＤ更新事業の完了に伴う備品購入費の減額により、合

計で９９７万円の減額計上となっております。 

 廃校利用対策経費は、令和６年４月から利活用の予定がある旧森野小学校において、故障して

いる職員室の空調機修繕費８１万４,０００円を、４６ページ委託料には、地元要望による旧油

田中学校の主に県道沿いの高木等伐採を行う経費４９万９,０００円を計上いたしております。 

 語学留学生派遣事業は、ハワイ州カウアイ島への語学留学生派遣事業の完了に伴う４９３万

３,０００円の減額計上でございます。 

 ４７ページをお願いいたします。 

 ＳＳＷ派遣事業は、いじめ問題等の相談件数が増加傾向にあるため、スクールソーシャルワー

カーの報償費５０万円の追加計上でございます。 

 ＩＣＴ教育支援事業は、会計年度任用職員経費のほか、令和６年度から運用開始する山口県統

合型校務支援システムについて、導入前に必要となる各小中学校等の既存ネットワーク設定業務

委託料並びに本システムの専用ノートパソコン購入経費として、合計で２２９万１,０００円の
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計上でございます。 

 ４８ページをお願いいたします。 

 ２項小学校費１目学校管理費につきまして、小学校施設管理経費は、三蒲小学校体育館外壁コ

ンクリート補修のほか、各小学校施設の修繕費や、久賀小学校の桜の剪定等委託料として、

１０８万２,０００円の計上でございます。 

 ４９ページをお願いいたします。 

 小学校施設改修事業費は、東和小学校バリアフリー改修工事にかかる建築確認申請手数料の計

上でございます。 

 ２目教育振興費の東和小学校教育振興経費は、来年度、肢体不自由な児童が東和小学校へ入学

予定のため、学校生活において必要となる備品等の購入経費の計上でございます。 

 ３項中学校費１目学校管理費の中学校施設管理経費は、周防大島中学校プールの下水道接続に

伴い、プール槽への水道使用量を減算するための量水器ボックス取付費を計上、また、周防大島

中学校管理運営経費は、下水道接続に伴う下水道使用料増額による光熱水費の追加計上でござい

ます。 

 ５２ページをお願いいたします。 

 ４項社会教育費３目図書館費につきまして、久賀図書館管理運営経費は、会計年度任用職員経

費のほか、不具合が生じている図書館総合情報システムサーバーのＵＰＳバッテリー交換等に要

する経費の計上でございます。 

 東和図書館管理運営経費は、返却図書回収ボックスの破損に伴い、新たに回収ボックスを購入

する経費を計上いたしております。 

 ５３ページをお願いいたします。 

 ４目文化財保護費の服部屋敷・収蔵庫管理運営経費は、服部屋敷内のシロアリ駆除及び消毒に

かかる経費の計上でございます。 

 ５目社会教育施設費の大島文化センター管理運営経費は、会計年度任用職員経費のほか、非常

用発電設備の動作不良にかかる修繕費として、合計３０２万７,０００円の計上でございます。 

 ５５ページをお願いいたします。 

 ５項保健体育費２目体育施設管理費の総合体育館・陸上競技場管理運営経費は、総合体育館の

消防用設備等点検結果により、不具合のあった誘導灯設備取替修繕費を計上いたしております。 

 ３目学校給食費の橘学校給食センター管理運営経費は、故障による配膳室空調機取替修繕費の

計上でございます。 

 １０款災害復旧費２項公共土木施設災害復旧費１目道路橋りょう災害復旧費の過年度道路橋り

ょう補助災害復旧事業は、町道久賀・土居線道路災害復旧工事において、一部施工方法の変更等
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により、工事請負費に１,９１０万円を追加計上いたしております。 

 ５６ページをお願いいたします。 

 １２款諸支出金１項１目繰出金は、各特別会計の補正予算に対応した繰出金の調整でございま

す。 

 以上が、歳入歳出予算補正の概要でございます。 

 続きまして、６ページにお戻りいただきたいと思います。 

 ６ページは、債務負担行為の補正についてでございます。 

 周防大島町ながうらスポーツ滞在型施設等指定管理料は、期間は令和６年度から令和７年度ま

でとし、その限度額は４,２４０万円、周防大島町サン・スポーツランド片添、周防大島町片添

ヶ浜温泉遊湯ランド及び周防大島町青少年旅行村指定管理料は、期間は令和６年度から令和７年

度までとし、その限度額は１,５００万円とする債務負担行為の追加でございます。 

 ７ページは、地方債の補正についてでございます。 

 過疎対策事業債及び合併特例事業債の補正に伴う限度額の変更を行うものでございます。 

 以上が、議案第１号令和５年度周防大島町一般会計補正予算（第６号）についての概要でござ

います。 

 何とぞ、慎重なる御審議のうえ、御議決を賜りますようお願い申し上げ、補足説明を終わらせ

ていただきます。 

○議長（荒川 政義君）  説明が終わりましたので、これから質疑に入ります。 

 議案第１号、質疑はございませんか。田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  まず、人件費の増額に、今回の山口県人事委員会勧告の内容が考

慮されて補正という御説明があったと思うんですが、ちょっと基本的なことで申し訳ないんです

が、要するに、山口県人事委員会勧告を踏まえて給与条例を改正して、それでこの補正予算があ

るということじゃないんかなと思うんですが、違っていたら、また御答弁で修正してください。 

 そうであれば、条例改正が先じゃないんかなと思うんですが、その辺、もう１回、補足説明を

お願いいたします。 

 ３６ページ、担い手育成総合支援協議会交付金は人件費、これも臨時職員の給与に関する補正

ということだったんですが、周防大島担い手支援センターの職員ということでよろしいのか。ち

ょっと仕組みの部分が、よく分かっていないんで、周防大島担い手支援センターと担い手支援総

合支援協議会の関係性と、そういう基本構造の部分を教えてください。 

 それと、もう１点は、３９ページの商工費で、企業向け従業員住宅に改修する費用ということ

だったんですが、企業向け従業員住宅のリフォームということなのかどうか。この企業向け従業

員住宅への需要見込みっていうんですか、その辺がどれぐらいあるのかどうか。その辺の補足説
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明をお願いいたします。 

○議長（荒川 政義君）  中元総務部長。 

○総務部長（中元 辰也君）  田中議員の御質問にお答えいたします。 

 はじめに、人件費の関係でございます。田中議員が言われるように、条例があって、それに基

づいて補正をするということであろうかと思います。 

 しかしながら、今回、同じ会期中の同日に上程をさせていただいておりますので、その点につ

いては、私どももそういった問題はないというふうに思っております。 

 しかしながら、こういったことについては、１２月定例会で山口県人事委員会の勧告の発表自

体がこの時期になってきておりますので、条例を先にやると今度は、補正予算について、またこ

の時期をずらすということは、議会運営上でもなかなか難しいものがあると思いますので、同じ

会期内で上程をさせていただいているところでございます。 

○議長（荒川 政義君）  瀬川産業建設環境部長。 

○産業建設環境部長（瀬川 洋介君）  まず、２点目の、担い手総合支援事業、いわゆる担い手育

成総合支援協議会というのはどういう組織であるか、どういう運営であるかという御質問だと思

います。 

 担い手育成総合支援協議会というのは、町、ＪＡ山口県周防大島統括本部、柑橘同志会で負担

金を出し合って運営をしている協議会でありまして、今回、人件費が上がったことにより、補助

金を増やすということになっております。 

 中身については、先ほど言いました、周防大島担い手支援センターの職員の人件費になります。 

 企業向け従業員住宅、商工振興事業ですが、御指摘のとおり、リフォームに対する工事請負費

を計上しております。具体的に言いますと、畳を替えたり、砂壁を壁紙に替えたり、至るところ

の修繕等を含めたリフォームで、この金額になっております。 

○議長（荒川 政義君）  中元総務部長。 

○総務部長（中元 辰也君）  田中議員の御質問で、もう１点。この企業向け従業員住宅の需要見

込みという御質問だったと思います。 

 この企業向け従業員住宅については、企業の公募により利用できる形態として、企業の従業員、

本町への移住を希望する若い世代や独身者の移住支援ができれば、人口定住や地域活性化の一助

となると考えており、この寄附金についても、令和５年第３回定例会で御説明をさせていただき

ましたけれど、町の施策について、ある企業の方から企業版ふるさと納税を御寄附いただいたと

いうようなこともございます。 

 町としては、やはり観光振興と、それぞれの企業等が今後進出していただけるという前提のも

とに、こういった施策をしているところでございます。 
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○議長（荒川 政義君）  田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  人件費のことで、この議会で一緒に上げていることが、どうこう

言っているわけじゃなくて、議案の順番の問題で、例えば、現状は予算議案があって条例改正の

議案が後で出てくる。予算案は、今日採決になると思うんですが、条例は最終日。その順番を言

っている。あとで条例改正案が否決されたら、予算はどうなるんですかということを言っている。

それを、同じ会期の中でどうこうっていうんじゃなくって、その順番のことを言っている。その

辺を、もう１回、御説明ください。 

 それと、担い手育成総合支援協議会と周防大島担い手支援センターとの関わりっていうんです

か。負担金、協議会の中身ということじゃなくて、周防大島担い手支援センターというのは……。

ごめんなさい、ちょっとよく分かっていないんですが。 

 私は、町の中に周防大島担い手支援センターというのが、久賀庁舎の中に町の機関としてある。

それと担い手育成総合支援協議会の関わりというんですか。 

 例えば、違っていたら訂正してください。その周防大島担い手支援センターがあって、その運

営主体が担い手育成総合支援協議会で、その担い手育成総合支援協議会に対して、交付金を町が

出していますよということなのかどうなのか。その辺をもう１回、御説明をお願いします。 

○議長（荒川 政義君）  中元総務部長。 

○総務部長（中元 辰也君）  田中議員の御質問にお答えいたします。 

 今回、初日に補正予算の御議決をいただくんであれば、例えば条例については、否決をされた

場合には予算の執行ができない。逆の場合も、例えば補正予算が否決をされて条例が通っても、

それが執行できないというような状況になろうかと思います。 

○議長（荒川 政義君）  瀬川産業建設環境部長。 

○産業建設環境部長（瀬川 洋介君）  周防大島担い手支援センターのあり方といいますか、担い

手育成総合支援協議会とのかかわりという御質問ですが、内容につきましては、田中議員より御

発言があったとおりです。 

 周防大島担い手支援センターの事業負担金というのが、町とＪＡ山口県周防大島統括本部と、

先ほど言いました柑橘同志会がほぼ同額出し合って、運営をしているということになります。 

 町の中の組織の一部ではあるんですが、農林水産課所管というふうな位置づけにはなっており

ます。 

○議長（荒川 政義君）  田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  私の理解力が不十分なのかもしれませんけれど、周防大島担い手

支援センターと──じゃあ、規約とかそういったものがあると思うんですが、何に基づいて、周

防大島担い手支援センター自体は、町の農林水産課の所管の機関であるという御説明だったと思
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うんですが、それに対して、これは交付金ですから担い手育成総合支援協議会というのは、一応

そういう団体があって、それが周防大島担い手支援センターを運営しているという理解なのかな

と思うんですが、それを、まずは周防大島担い手支援センターの組織がどういう位置づけにあっ

て、それは町の機関の一部としてありそれを運営する主体が担い手育成総合支援協議会ですよと

いうところは、何に基づいて決まっているのか。規約か何かがあるはずなんですけれど。 

 その担い手育成総合支援協議会自体も一つの団体ということであれば、その担い手育成総合支

援協議会自体の規約もあるでしょうし、それに対しての交付金がどういう根拠に基づいて、今回

支給されているのか。 

 その辺の大きな枠組みというところを、どういった規定に基づいて支給されているのか、お金

が流れているのか、運営されているのか、そういったところを教えていただきたいという質問な

んですけれど、いかがでしょうか。分かりますか。 

○議長（荒川 政義君）  暫時休憩します。 

午前11時04分休憩 

……………………………………………………………………………… 

午前11時08分再開 

○議長（荒川 政義君）  休憩前に引き続き会議を開きます。瀬川産業建設環境部長。 

○産業建設環境部長（瀬川 洋介君）  すみません、お時間をいただきまして申し訳ありません。 

 担い手育成総合支援協議会の規約の中に、それぞれ、町、ＪＡ山口県周防大島統括本部、柑橘

同志会の役割が示されており、その規約の担い手育成総合支援協議会が所管する、あるいは実施

運営するものとして、営農塾や帰農塾、圃場管理、みかんサポーター制度、それから、農地銀行

や新規就農者の相談窓口を担っております。その中に周防大島担い手支援センターもあるという

位置付けになっております。 

○議長（荒川 政義君）  ほかに質疑はございませんか。白鳥議員。 

○議員（３番 白鳥 法子君）  予算案の中で、何点か質問をさせていただきたいと思います。

（「ちょっと、マスクを外してもらっていいですか」と呼ぶ者あり）はい、すみません。 

 １点目が４２ページ真ん中、都市計画費の御説明の中で、片添ヶ浜海浜公園施設の修繕にかか

る負担金というような御説明があったかと思います。片添ヶ浜海浜公園施設のどういった場所の

修繕にかかる負担金なのかというのを御説明いただけたらと思います。 

 また、４３ページ、住宅費の部分でございます。公営住宅維持管理経費というところで、現在

１２月という段階で、１,０００万円を超える修繕費の見込みということで、計上されているん

ですけれども、どういった修繕に多くかかるのか、また、何件ぐらいを見込んでいるのかという

ことが分かれば教えていただけたらと思います。 
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 あと、全体的に何か所かで、非常用電源の修繕などにかかるお金というのが何件か、非常用電

源にかかるものがあったかと思うんですけれども。例えば、これは今回、庁内の一斉点検か何か

で不具合が確認されたため、急遽このような形で修繕という形になったのか。それか、そもそも

毎年、このぐらいの件数が想定されるのか。これが判明した経緯が分かれば教えていただけたら

と思います。 

 以上です。 

○議長（荒川 政義君）  瀬川産業建設環境部長。 

○産業建設環境部長（瀬川 洋介君）  御質問１点目の、片添ヶ浜海浜公園施設の県事業負担金で

すが、県から事業内容について伺っている範囲で、お答えさせていただきます。 

 主なものは、ほとんど今あるものの修繕というものが多いんですが、車止めを新たに設置した

りとか、新規事業としてはそういったものになります。 

 あとは、維持管理的な部分、それから、壊れていたりしている部分の修繕の補助金が主なもの

となっております。 

 それから、２点目の、公営住宅維持管理経費、これは、当初予算で１,１２３万３,０００円を

見込んでおりました。これは、１件につき５万円相当で２００件ぐらいを想定した当初予算を組

んでおりました。 

 ただし、この修繕費というのは非常に見込みが立てづらい、住宅の中も含めてですので、一件

一件それを調べて予算計上ということは非常に難しいので、想定で計上しております。不足にな

ったら補正をするという基本的な流れで、執行しております。 

 今後、令和５年１２月補正でいただいた後、どういったものが見込まれるのかというのは、非

常に、今言った理由から想定は難しいんですが、これからの時期、入居前修繕が多くなってきま

す。その引っ越し等で出られる方、出られた後に修繕をして、新しい入居者を迎えるということ

ですが、これからの時期、それが多くなってくる可能性がありますので、その辺を見込んだ予算

計上としております。 

○議長（荒川 政義君）  木谷教育次長。 

○教育次長（木谷  学君）  非常用電源の修理についてでございます。 

 文教施設につきましては、大島文化センターがその対象になるわけですが、実は、令和５年

８月１３日の夜に停電した際に、大島文化センターの中央制御盤に警報が表示されたということ

で、その４日後の令和５年８月１７日に、中国電気保安協会の検査がございまして、そこで確認

をしていただきました。 

 中国電気保安協会においては、発電機の故障ランプを一旦リセットして、手動で起動をかけま

したが、それでも起動ができなかったということで、報告ではメーカーによる修理が必要という
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ことでしたので、このたび予算を要求させていただいたものです。 

 以上です。 

○議長（荒川 政義君）  岡本統括総合支所長。 

○統括総合支所長（岡本 義雄君）  橘総合支所経費の庁舎自家用発電機の冷却水循環ポンプの不

良により交換する経緯は、中国電気保安協会の定期検査等により症状が確認されたためでござい

ます。 

 以上でございます。（「いいですか」「はい」と呼ぶ者あり） 

○議長（荒川 政義君）  ほかに質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 これより討論を行います。議案第１号、討論はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、討論を終結します。 

 これから起立による採決を行います。議案第１号令和５年度周防大島町一般会計補正予算（第

６号）について、原案のとおり決することに賛成の議員の起立を求めます。 

〔賛成者起立〕 

○議長（荒川 政義君）  起立多数であります。よって、本案は原案のとおり可決されました。 

────────────・────・──────────── 

日程第７．議案第２号 

日程第８．議案第３号 

日程第９．議案第４号 

日程第１０．議案第５号 

○議長（荒川 政義君）  日程第７、議案第２号令和５年度周防大島町国民健康保険事業特別会計

補正予算（第２号）から、日程第１０、議案第５号令和５年度周防大島町渡船事業特別会計補正

予算（第２号）までの４議案を一括上程し、これを議題とします。 

 補足説明を求めます。重冨健康福祉部長。 

○健康福祉部長（重冨 孝雄君）  それでは、議案第２号から議案第４号の補足説明をいたします。 

 議案第２号令和５年度周防大島町国民健康保険事業特別会計補正予算（第２号）についての補

足説明を行います。 

 今回の補正は、歳入においては、普通交付金、特別交付金、保険基盤安定事業等にかかる一般

会計繰入金の増減、歳出においては、一般管理費・特定健康診査等事業費にかかる職員人件費の

増減、一般被保険者療養費、出産育児一時金経費の増額が主なものでございます。 
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 補正予算つづりの５７ページをお願いいたします。 

 第１条で、既定の歳入歳出予算の総額に、歳入歳出それぞれ６,０９７万９,０００円を追加し、

歳入歳出予算の総額をそれぞれ２８億４,３７２万８,０００円とするものでございます。 

 詳細につきましては、事項別明細書で御説明をいたします。 

 ６５ページをお願いいたします。 

 歳入から御説明いたします。 

 ３款県支出金１項県補助金１目保険給付費等交付金１節普通交付金は、一般被保険者分にかか

る療養給付費、高額療養費の所要額増に伴い、５,４４６万５,０００円を増額、２節特別交付金

は、保健事業費の増額に伴い、９５万４,０００円増額するものでございます。 

 ５款繰入金１項他会計繰入金１目一般会計繰入金を５５６万円追加計上いたしております。こ

れは、一般会計からの繰入金で、負担金交付申請額の確定により、１節保険基盤安定事業繰入金

（保険税軽減分）を４２５万８,０００円増額、２節保険基盤安定繰入金（保険者支援分）を

３２５万円増額、３節未就学児均等割保険税繰入金を４万８,０００円減額、職員給与費等の調

整により、４節職員給与費等繰入金を３７１万３,０００円減額、出産育児一時金の所要額及び

補助額の増に伴い、５節出産育児一時金等繰入金を１７１万１,０００円増額、普通交付税の確

定により、６節財政安定化支援事業繰入金を６７万円減額、７節その他一般会計繰入金のうち、

国保負担軽減対策繰入金額の確定により、国保負担軽減対策を７１万４,０００円増額、８節産

前産後保険税繰入金を５万８,０００円増額するものでございます。 

 次に、歳出について、御説明いたします。 

 ６７ページをお願いいたします。 

 １款総務費１項総務管理費１目一般管理費は、当初予算編成以降の人事異動及び給与改定に伴

う職員人件費の調整により、職員人件費３７８万４,０００円を減額するものでございます。 

 ２款保険給付費１項療養諸費１目一般被保険者療養給付費は、１０月決定分までの給付実績に

基づく年間医療費の推計から、所要額の不足が見込まれるため、４,６１８万８,０００円を増額

するものでございます。 

 ６８ページをお願いいたします。 

 ２款保険給付費２項高額療養費１目一般被保険者高額療養費は、１０月決定分までの給付実績

に基づく年間医療費の推計から、所要額の不足が見込まれるため、８２０万８,０００円を増額、

３目一般被保険者高額介護合算療養費を６万９,０００円の増額、４項出産育児諸費１目出産育

児一時金は、所要額の不足が見込まれることから、２５０万円を増額、２目出産育児一時金支払

手数料を１,０００円増額補正するものでございます。 

 ６９ページをお願いいたします。 



- 29 - 

 ３款国民健康保険事業費納付金１項医療給付費分、２項後期高齢者支援金等分、３項介護納付

金分は、いずれも財源調整でございます。 

 ７０ページをお願いいたします。 

 ５款保健事業費１項特定健康診査等事業費は、給与改定に伴う職員人件費の調整、会計年度任

用職員の継続任用による昇給及び給与改定に伴い、７１万７,０００円を増額するものでござい

ます。 

 次に、７１ページをお願いいたします。 

 ２項保健事業費は、会計年度任用職員の継続任用による昇給及び給与改定に伴い、３０万

８,０００円を増額するものでございます。 

 ６款基金積立金では、歳入額の増額に伴う調整のため、６７７万２,０００円を増額計上いた

しております。 

 以上が、令和５年度周防大島町国民健康保険事業特別会計補正予算（第２号）についての概要

でございます。 

 続きまして、議案第３号令和５年度周防大島町後期高齢者医療事業特別会計補正予算（第

２号）につきまして、補足説明を行います。 

 今回の補正は、歳入において、職員人件費にかかる一般会計繰入金の増額、歳出において、総

務費にかかる職員人件費の増額によるものでございます。 

 補正予算つづりの７３ページをお願いいたします。 

 第１条で、既定の歳入歳出予算の総額に、歳入歳出それぞれ１１万７,０００円を追加し、歳

入歳出予算の総額をそれぞれ４億５,８７９万１,０００円とするものでございます。 

 詳細につきましては、事項別明細書で御説明いたします。 

 ８１ページをお願いいたします。 

 歳入から御説明いたします。 

 ３款繰入金１項他会計繰入金１目事務費繰入金について、職員人件費分１１万７,０００円を

増額いたします。 

 次に、歳出について、御説明いたします。 

 ８２ページをお願いいたします。 

 １款総務費は、給与改定に伴う職員人件費の調整により、１１万７,０００円増額いたします。 

 以上が、令和５年度周防大島町後期高齢者医療事業特別会計補正予算（第２号）についての概

要であります。 

 続きまして、議案第４号令和５年度周防大島町介護保険事業特別会計補正予算（第２号）につ

きまして、補足説明を行います。 
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 補正予算つづりの８３ページをお願いいたします。 

 今回の補正は、保険事業勘定において、職員人件費の調整に伴うものでございます。 

 第１条で、保険事業勘定の歳入歳出予算の総額に、２０２万９,０００円を追加し、歳入歳出

予算の総額を３５億６,１３４万８,０００円とするものでございます。 

 事項別明細書の９３ページをお願いいたします。 

 保険事業勘定の歳入について、御説明いたします。 

 ６款繰入金１項他会計繰入金４目その他一般会計繰入金の２０２万９,０００円の増額につき

ましては、職員人件費及び成年後見制度利用支援事業の財源調整によるものでございます。 

 次に、保険事業勘定の歳出について、御説明いたします。 

 ９４ページをお願いいたします。 

 １款総務費１項総務管理費１目一般管理費では、介護保険分の職員人件費の調整により、

５２万７,０００円を増額いたします。 

 ４款地域支援事業費３項包括支援事業・任意事業費２目任意事業費では、成年後見町長申立て

の件数増加により、１万８,０００円を増額いたします。 

 ３目地域包括支援センター運営事業費では、介護保険：包括支援センター分の職員人件費の調

整として、１４８万４,０００円を増額いたします。 

 以上が、令和５年度周防大島町介護保険事業特別会計補正予算（第２号）についての概要でご

ざいます。 

 以上で、議案第２号から議案第４号までの補足説明を終わります。 

 何とぞ、慎重なる御審議のうえ、御議決を賜りますようお願い申し上げます。 

○議長（荒川 政義君）  次に、中元総務部長。 

○総務部長（中元 辰也君）  議案第５号令和５年度周防大島町渡船事業特別会計補正予算（第

２号）につきまして、補足説明をいたします。 

 補正予算書の９７ページをお願いいたします。 

 今回の補正は、第１条に定めますとおり、既定の歳入歳出予算の総額に、２３６万４,０００円

を追加し、予算の総額を９,６０５万７,０００円とするものでございます。 

 その概要につきまして、事項別明細書により御説明いたします。 

 １０５ページをお願いいたします。 

 歳入につきまして、４款繰入金１項他会計繰入金１目一般会計繰入金は、今回の補正にかかる

一般会計からの繰入金を２３６万４,０００円増額し、財源調整を行っております。 

 次に、歳出でございます。 

 １０６ページの１款事業費１項事務費１目総務費から、１０８ページの２項事業費３目浮島航
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路運航費にかけてでございます。 

 渡船事業特別会計におきましても、他の会計と同様に、職員人件費及び会計年度任用職員経費

の補正でございます。 

 以上が、議案第５号令和５年度周防大島町渡船事業特別会計補正予算（第２号）についての概

要でございます。 

 何とぞ、慎重なる御審議のうえ、御議決を賜りますようお願い申し上げ、補足説明を終わらせ

ていただきます。 

○議長（荒川 政義君）  説明が終わりましたので、これから質疑に入ります。質疑は議案ごとに

行います。 

 議案第２号、質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 議案第３号、質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 議案第４号、質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 議案第５号、質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 以上で、議案第２号令和５年度周防大島町国民健康保険事業特別会計補正予算（第２号）から、

議案第５号令和５年度周防大島町渡船事業特別会計補正予算（第２号）までの質疑を終結します。 

 これより討論、採決に入ります。 

 議案第２号、討論はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、討論を終結します。 

 これより起立による採決を行います。議案第２号令和５年度周防大島町国民健康保険事業特別

会計補正予算（第２号）について、原案のとおり決することに賛成の議員の起立を求めます。 

〔賛成者起立〕 

○議長（荒川 政義君）  起立多数であります。よって、本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第３号、討論はございませんか。 
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〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、討論を終結します。 

 これより起立による採決を行います。議案第３号令和５年度周防大島町後期高齢者医療事業特

別会計補正予算（第２号）について、原案のとおり決することに賛成の議員の起立を求めます。 

〔賛成者起立〕 

○議長（荒川 政義君）  起立多数であります。よって、本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第４号、討論はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、討論を終結します。 

 これより起立による採決を行います。議案第４号令和５年度周防大島町介護保険事業特別会計

補正予算（第２号）について、原案のとおり決することに賛成の議員の起立を求めます。 

〔賛成者起立〕 

○議長（荒川 政義君）  起立多数であります。よって、本案は原案のとおり可決されました。 

 議案第５号、討論はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、討論を終結します。 

 これより起立による採決を行います。議案第５号令和５年度周防大島町渡船事業特別会計補正

予算（第２号）について、原案のとおり決することに賛成の議員の起立を求めます。 

〔賛成者起立〕 

○議長（荒川 政義君）  起立多数であります。よって、本案は原案のとおり可決されました。 

────────────・────・──────────── 

日程第１１．議案第６号 

○議長（荒川 政義君）  日程第１１、議案第６号令和５年度周防大島町水道事業特別会計補正予

算（第３号）を議題とします。 

 補足説明を求めます。山本上下水道部長。 

○上下水道部長（山本 正和君）  議案第６号令和５年度周防大島町水道事業特別会計補正予算

（第３号）につきまして、補足説明をいたします。 

 お手元の、補正予算書の１ページをお願いいたします。 

 第１条は総則です。 

 第２条の収益的収入及び支出では、第３条予算の既定の支出額を６３４万９,０００円減額し、

８億２,９６３万７,０００円とするものです。 

 その概要につきまして、御説明いたします。 
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 ２ページをお願いします。 

 支出につきましては、１款水道事業費用１項営業費用２目配水及び給水費１節給料、２節手当、

６節法定福利費及び３３節負担金において、人事異動及び給与改定に伴う人件費の調整をするも

のでございます。 

 １８節委託料においては、水質検査業務、漏水調査業務、採水業務を追加して実施することに

より６２万９,０００円を増額計上するものであります。 

 ２１節修繕費においては、施設の経年に伴う損傷や不具合が増加しているため、修繕やメンテ

ナンスにかかる費用７０１万５,０００円を追加計上いたしております。 

 同じく３目総係費につきましても、２目配水及び給水費同様、１節給料、２節手当、６節法定

福利費及び３３節負担金において、人事異動及び給与改定等に伴う人件費の調整を行います。 

 １ページに戻っていただきまして、第３条の、議会の議決を経なければ流用することのできな

い経費は、御説明いたしました人事異動及び給与制度改定等に伴い、職員給与費の減額をするも

のでございます。 

 なお、３ページ以降には、附属資料を添付しております。 

 以上が、議案第６号令和５年度周防大島町水道事業特別会計補正予算（第３号）の概要でござ

います。 

 何とぞ、慎重なる御審議のうえ、御議決を賜りますようよろしくお願い申し上げます。 

○議長（荒川 政義君）  説明が終わりましたので、これから質疑に入ります。 

 議案第６号、質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 これより討論を行います。議案第６号、討論はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、討論を終結します。 

 これから起立による採決を行います。議案第６号令和５年度周防大島町水道事業特別会計補正

予算（第３号）について、原案のとおり決することに賛成の議員の起立を求めます。 

〔賛成者起立〕 

○議長（荒川 政義君）  起立多数であります。よって、本案は原案のとおり可決されました。 

────────────・────・──────────── 

日程第１２．議案第７号 

○議長（荒川 政義君）  日程第１２、議案第７号令和５年度周防大島町下水道事業特別会計補正

予算（第２号）を議題とします。 
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 補足説明を求めます。山本上下水道部長。 

○上下水道部長（山本 正和君）  議案第７号令和５年度周防大島町下水道事業特別会計補正予算

（第２号）につきまして、補足説明をいたします。 

 お手元の、補正予算書の１ページをお願いいたします。 

 第１条は総則です。 

 第２条の業務の予定量では、特定環境保全公共下水道建設改良事業の既定の事業費に１,７７３万

４,０００円を増額し、１１億５,８８７万８,０００円とし、農業集落排水処理施設建設改良事

業の既定の事業費に２,０００万円を増額し、８,３６９万円とするものです。 

 第３条の収益的収入及び支出では、予算第３条の既定の支出に１９４万８,０００円を追加し、

１０億５,９９０万５,０００円とするものです。 

 その概要について、御説明いたします。 

 ３ページをお願いいたします。 

 収益的支出につきまして、１款下水道事業費用１項営業費用１目管渠費の１６節使用料及び賃

借料では、東和片添処理区内において、都市公園占用料が発生することが判明したことに伴う占

用料として、１４万９,０００円を計上しております。 

 ３目総係費では、給与制度改定等に伴い、１節給料９４万９,０００円、２節手当４１万

９,０００円、６節法定福利費３万２,０００円、２４節負担金、補助及び交付金の退職手当組合

負担金を３９万９,０００円、それぞれ増額するものです。 

 １ページに返っていただきまして、第４条の資本的収入及び支出について、収入では、予算第

４条の既定の収入に３,７８０万円を追加し、１４億１,６８８万３,０００円とするとともに、

不足財源の内訳を変更しようとするものです。 

 ２ページをお願いします。 

 資本的支出につきましては、建設改良費に３,７７３万４,０００円を増額し、１７億１２６万

２,０００円とするものです。 

 その概要につきまして、御説明いたします。 

 ４ページをお願いします。 

 収入につきましては、１款資本的収入１項企業債１目建設改良債１節公共下水道事業債を

１,３９０万円、２節過疎対策事業債を１,３９０万円、それぞれ増額するものです。 

 ２項補助金１目国庫補助金では、農村整備事業の追加交付の補助金１,０００万円を増額する

ものです。 

 支出につきましては、１款資本的支出１項建設改良費２目処理場費の１８節工事請負費では、

農業集落排水施設更新事業にかかる工事請負費を１,５８０万円減額し、１目管渠費の１８節工
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事請負費に同額を組み替え、農村整備事業の追加交付分とあわせ、３,５８０万円を増額するも

のです。 

 また、２４節負担金、補助及び交付金は、公共下水道事業における山口県代行工事の増額に伴

う負担金として、１,７７３万４,０００円を増額しております。 

 ２ページに返っていただきまして、第５条の企業債では、特定環境保全公共下水道建設改良事

業を１,７８０万円、農業集落排水処理施設建設改良事業を１,０００万円、それぞれ追加し、企

業債の総額を９億９,５７０万円としております。 

 第６条の議会の議決を経なければ流用することのできない経費は、先ほど御説明いたしました

給与改定に伴う職員給与費の増額です。 

 なお、５ページ以降に附属資料を添付しております。 

 以上が、議案第７号令和５年度周防大島町下水道事業特別会計補正予算（第２号）の概要でご

ざいます。 

 何とぞ、慎重なる御審議のうえ、御議決を賜りますようお願い申し上げます。 

○議長（荒川 政義君）  説明が終わりましたので、これから質疑に入ります。 

 議案第７号、質疑はございませんか。田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  ４ページの管渠費の工事請負費３,５８０万円、これは要するに、

この３,５８０万円によって管渠の進捗が図られるということでよろしいのかどうか。そうであ

れば、どれぐらいの進捗が図られるのか教えてください。 

 それと参考までに、現時点での下水道全体でいいですから、下水道普及率は、大体どれぐらい

なのか。計画に対する工事の進捗率がどれぐらいなのか。その辺もあわせて、御答弁をお願いい

たします。 

○議長（荒川 政義君）  山本上下水道部長。 

○上下水道部長（山本 正和君）  ただいまの田中議員の御質問でございますが、３,５８０万円、

その分、管渠の施工が延長されるということで、進捗が進むということでございます。 

 それから、現在の普及率の状況ですが、集合処理全体の人口普及率が、現在４３.７１％とな

っております。（「進捗率、計画に対する」と呼ぶ者あり） 

 進捗率は、全体計画の面積に対する供用開始面積ということで出しておると思いますけれども、

２０％を若干超えたところではないかと思っております。日々、この辺は変わってくるので、確

かな数字を今、持っておりませんけれど、２０数％になっていると思います。 

 以上でございます。 

○議長（荒川 政義君）  ほかに質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 これより討論を行います。 

 議案第７号、討論はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、討論を終結します。 

 これから起立による採決を行います。議案第７号令和５年度周防大島町下水道事業特別会計補

正予算（第２号）について、原案のとおり決することに賛成の議員の起立を求めます。 

〔賛成者起立〕 

○議長（荒川 政義君）  起立多数であります。よって、本案は原案のとおり可決されました。 

────────────・────・──────────── 

日程第１３．議案第８号 

○議長（荒川 政義君）  日程第１３、議案第８号令和５年度周防大島町病院事業特別会計補正予

算（第２号）を議題とします。 

 補足説明を求めます。石原病院事業管理者。 

○病院事業管理者（石原 得博君）  議案第８号令和５年度周防大島町病院事業特別会計補正予算

（第２号）の補足説明をいたします。 

 この予算は、給与改定等に伴う給与費の補正と、令和６年４月から、周東総合病院より産婦人

科医師を派遣いただき、大島病院に産婦人科外来を開設することに伴う医療機器整備について補

正するものです。 

 第１条は総則でございます。 

 第２条の収益的収入及び支出では、支出につきまして、給与費の減少により支出合計で６０３万

９,０００円を減額補正し、５０億９,３４４万７,０００円としております。 

 ２ページをお願いいたします。 

 第３条の資本的収入及び支出につきましては、資本的収入は、大島病院の産婦人科外来開設に

伴う医療機器購入に充当する企業債の増額により、収入合計で１,５６０万円を増額補正し、

１億１０万円としております。 

 支出につきましては、産婦人科外来開設に要する超音波診断装置ほか２品目の機器購入による

建設改良費の増額により、支出合計１,５５９万７,０００円を増額補正し、８億７,５８２万

７,０００円としております。 

 第４条の企業債につきましては、建設改良費の事業費増加により１,５６０万円を増額補正し、

合計１億１０万円としております。 

 ３ページをお願いします。 
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 第５条の議会の議決を経なければ流用することができない経費につきましては、給与費を合計

で６０３万９,０００円減額補正し、２９億２,５１７万８,０００円としております。 

 主な内容としましては、一部給与改定により増加を見込んでおりますが、職員の減少等により、

全体では減額となっております。 

 第６条の重要な資産の取得及び処分につきましては、大島病院の超音波診断装置を追加してお

ります。 

 附属資料といたしまして、４ページ以降に補正予算に関する説明書を添付してございます。 

 以上が、議案第８号令和５年度周防大島町病院事業特別会計補正予算（第２号）の内容でござ

います。 

 何とぞ、慎重なる御審議のうえ、御議決賜りますようよろしくお願い申し上げます。 

○議長（荒川 政義君）  説明が終わりましたので、これから質疑に入ります。 

 議案第８号、質疑はございませんか。田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  １点、５ページの大島病院の人件費。 

 全体では減少しているという御説明だったんですが、この大島病院の人件費は、給料、手当、

それぞれ増えております。この理由というか内訳について、御説明をお願いいたします。 

○議長（荒川 政義君）  山中病院事業局総務部長。 

○病院事業局総務部長（山中 茂雄君）  ただいまの田中議員の御質問にお答えします。 

 大島病院におきましては、人員を増やしております。その関係で、人件費が増えております。 

 以上です。 

○議長（荒川 政義君）  ほかに質疑はございませんか。田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  もうちょっと詳しくお願いします。何人増えて、幾ら何が増えた

のか。それにしては、えらい金額が少ない、トータルでということなんでしょうけれど。減額が

どれだけあって、何人増えて、それに対して増える給料、手当が幾らでというところを少し詳し

く御説明ください。 

○議長（荒川 政義君）  山中病院事業局総務部長。 

○病院事業局総務部長（山中 茂雄君）  大島病院でございます。 

 まず、人員といたしましては、看護師を２名増員しております。そのほかでございますけれど

も、社会福祉士を１名増員しております。その関係で、人件費が増額となっておるものでござい

ます。 

 金額につきましては、ちょっと今、細かな数字はございません。人員としては、そのような数

字でございます。 

○議長（荒川 政義君）  ほかに質疑はございませんか。吉村議員。 
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○議員（１０番 吉村  忍君）  令和６年４月から産婦人科の外来を開設ということでございま

すけれども、この内容をより詳しく、週何回であるとか、どういうような格好になるのかを、ま

ず御説明ください。 

○議長（荒川 政義君）  山中病院事業局総務部長。 

○病院事業局総務部長（山中 茂雄君）  ただいまの吉村議員の御質問にお答えします。 

 大島病院また病院事業局におきまして、ただいま産婦人科の外来、入院ともにございません。

町内においても、産婦人科、特に妊婦健診等の需要があると認識しております。 

 つきましては、先ほど御説明がありましたように、周東総合病院の産婦人科の医師に週１回程

度来ていただきまして、妊婦健診、産婦人科の外来を開設させていただき、こういった施策の推

進に協力していきたいと考えております。 

○議長（荒川 政義君）  ほかに質疑はございませんか。竹田議員。 

○議員（４番 竹田 茂伸君）  お尋ねしたいことが５点、６点あるんですけれど。 

 今、内容について、少し具体的な話がありましたが、なぜ、大島病院に決めたのかということ。

出産を大島病院でするということで理解をしていいのかということ。乳児検診の関係は、他の病

院と連携をするのかということ。そこらあたりどうなのかということ。 

 それと、医師は週に１回程度って言われたんですかね。常駐ではないということで理解してよ

いのかどうか。 

 それと、費用対効果です。子供が少ない、人口減少が進む中で、産科と婦人科の患者数の見通

しは立っておるんだろうと思うんですが、そこらあたりの費用対効果を、どのように考えている

のか。 

 そして、先ほど言いました、なぜ大島病院なのかということ。交通の便で、東和、橘の方は当

然、バスが途中で切れるので、そこらあたりどのように考えているのか。 

 それと、検診です。がん検診は今、町内を子宮がん検診車が走っておりますけれど、婦人科の

患者に対しては、どのように考えておるんか。 

 そこらあたりを、ちょっと簡単でいいんですが、説明をお願いいたします。 

○議長（荒川 政義君）  山中病院事業局総務部長。 

○病院事業局総務部長（山中 茂雄君）  ただいまの竹田議員の御質問にお答えします。 

 まず、なぜ大島病院なのかということでございます。 

 我々、医療需要の推計を行っております。出生数が今、４０人を切っておる状況でございます。

お一人健診を１４回程度受ける中で、どうしても大きな需要は見込めないというのがございます。 

 その中で、今、患者数が多いのが大島病院でございます。我々が体制が取れるだろうと考えて

おるのが大島病院でございまして、まずは週１回、開設させていただきまして、ちょっと状況を
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見させていただきたいと考えております。 

 また、出産でございますけれども、外来のみでございますので、出産に関しての入院を行う予

定はございません。 

 検診でございます。妊婦健診以外では、まず子宮がん検診を、今、想定しております。 

 さらに、常駐か否かということでございますけれども、常駐ではございません。非常勤で週

１回来ていただきます。 

 費用対効果でございます。当然、周産期は今、国、総務省でも繰出基準に周産期というのがご

ざいます。不採算ということをある程度認識しております。そこは補助金や国の特別交付税、普

通交付税を踏まえました、町からの御支援を今、お願いしておるところでございます。 

 がん検診につきましては、先ほど御説明しましたように、子宮がん検診というものを、一定程

度想定しております。 

 患者数は、１回あたり数人になるということを想定はしておりますけれども、まずははじめて、

よく周知をして進めてまいりたいと考えております。 

 以上です。 

○議長（荒川 政義君）  藤本町長。 

○町長（藤本 淨孝君）  このたびの産婦人科の開設というのは、私も施政方針で申し上げておる

とおり、やはり、周防大島町においてしっかりと子育てができる環境をつくっていくということ

の大きな一歩であると思っています。 

 そして、先ほど、山中病院事業局総務部長からも説明がありましたとおり、やはり、妊婦さん

というのは１４回健診を受けないといけない中で、今、町内で妊婦健診を受けることができませ

ん。 

 ですので、エコー等の機械を大島病院に導入することによって、医師に派遣で来ていただき、

週１回、この健診の場を設けることにより、この周防大島の地に拠点を置いていただいて、しっ

かりと出産の準備をしていただける環境をつくっていくこと、これは大切であります。そして、

柳井広域医療圏という中でも、やはり、こういった体制を取ることによって、柳井広域医療圏の

中で出産を進めていただけるというようなことも、しっかりと踏まえております。 

 費用対効果が重要ということはありますけれども、まず、この出産を、大島病院において産婦

人科を設けて、そういった体制をつくるということが町民の皆さんのためにも必要かなと思って、

取り組むことでございます。 

○議長（荒川 政義君）  ほかに質疑はございませんか。竹田議員。 

○議員（４番 竹田 茂伸君）  今、町長が言われたのもよく分かります。そのとおりだと思うん

ですけれども、最後の質問の中にありました周防大島町全体から、特に東和、橘から行くのに、
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バスがないわけです。その点は、どのように考えておられますか。行って帰るのにバスがないわ

けです。その点は、どのように考えておられるか、お聞きしたいんですが。（「主旨が違う」と

呼ぶ者あり） 

○議長（荒川 政義君）  山中病院事業局総務部長。 

○病院事業局総務部長（山中 茂雄君）  ただいまの竹田議員の御質問にお答えいたします。 

 まだ検討中ではございますけれども、我々は患者輸送バスを持っております。その中で、今、

接続がうまくいっていないところも含めまして、どうやって運行していくか考えていきたいと思

いますし、町も今、公共交通のあり方を見直しておりますので、その中でも議論していきたいと

考えております。 

 以上です。 

○議長（荒川 政義君）  ほかに質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 これより討論を行います。議案第８号、討論はございませんか。吉村議員。 

○議員（１０番 吉村  忍君）  議案第８号令和５年度周防大島町病院事業特別会計補正予算

（第２号）について、賛成の立場で討論いたします。 

 私も、もしかしたら、ここでお世話になる可能性もありますので、ここは必ず賛成討論をした

いなというふうに、さっき思いました。 

 先ほど町長から御答弁ありましたけれども、この病院事業、今まであまり明るい話題がない中、

このたび、とてもすばらしい議案というか、補正予算が上がってまいりました。産婦人科が大島

病院に開設されるということでございます。 

 私も５２年前に大島病院で生まれました。この思い出のある大島病院（笑声）また産婦人科が

できる。 

 そして、恐らくこのまま子育て施策がどんどん進んでいって、さらには、またここで出産がで

きるという可能性がないこともないということで、大いに期待をしております。 

 先ほど、同僚議員の質疑にもありましたバスの問題、１つありますが、これにつきましても、

また町長、病院事業局しっかりと取り組んでいただきたい。 

 私は、１つ提案というか、注文といいますか、患者輸送バスにつきまして、妊婦さんが乗降し

やすいような工夫であるとか、座りやすいような工夫を、改めてこれを付け加えて考えていただ

きたいと申し上げまして、私の賛成討論といたします。 

 議員各位におかれましては、ぜひとも全会一致をもって御賛同いただきますよう、よろしくお

願い申し上げます。 
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○議長（荒川 政義君）  次に、反対討論はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  賛成討論はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、討論を終結します。 

 これから起立による採決を行います。議案第８号令和５年度周防大島町病院事業特別会計補正

予算（第２号）について、原案のとおり決することに賛成の議員の起立を求めます。 

〔賛成者起立〕 

○議長（荒川 政義君）  起立多数であります。よって、本案は原案のとおり可決されました。 

 暫時休憩します。 

午後０時06分休憩 

……………………………………………………………………………… 

午後１時00分再開 

○議長（荒川 政義君）  休憩前に引き続き会議を開きます。 

────────────・────・──────────── 

日程第１４．議案第９号 

日程第１５．議案第１０号 

○議長（荒川 政義君）  日程第１４、議案第９号周防大島町空家等の適正管理に関する条例の一

部改正についてから日程第１５、議案第１０号周防大島町議会議員及び周防大島町長の選挙にお

ける選挙運動の公費負担に関する条例の一部改正についてまでの２議案を一括上程し、これを議

題とします。 

 補足説明を求めます。岡村副町長。 

○副町長（岡村 春雄君）  それでは、議案第９号及び議案第１０号について、一括して補足説明

をいたします。 

 まず、議案第９号周防大島町空家等の適正管理に関する条例の一部改正についてであります。 

 本議案は、空家等対策の推進に関する特別措置法の一部を改正する法律（令和５年法律第

５０号）が令和５年６月１４日に公布され、令和５年１２月１３日から施行されることに伴い、

条例の一部を改正するものであります。 

 このたびの改正点は、法律の一部改正に伴い、引用条項のズレを修正するものであります。 

 それでは、改正内容につきまして、新旧対照表により御説明させていただきます。 

 第６条中法第６条第１項を法第７条第１項に改め、第７条第１項中法第７条第１項を法第８条

第１項に改めるものです。 
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 また、附則により、施行期日につきましては、条例の公布日から施行するものであります。 

 次に、議案第１０号周防大島町議会議員及び周防大島町長の選挙における選挙運動の公費負担

に関する条例の一部改正についてであります。 

 本議案は、物価の変動等に鑑み、衆議院議員及び参議院議員の選挙における選挙公営の限度額

を引上げるため、公職選挙法施行令の一部を改正する政令が令和４年４月６日に公布、同日から

施行されたことに伴い、本町における選挙公営についても、国に準じて公費負担額を改正しよう

とするものであります。 

 それでは、条例改正の要点を御説明申し上げます。 

 まず、選挙運動用自動車の使用にかかる公営につきまして、車両を借り入れた場合の費用の

１日あたり限度額を１万５,８００円から１万６,１００円に改め、燃料費の１日あたり限度額を

７,５６０円から７,７００円に改めることとしております。 

 次に、選挙運動用ビラの作成にかかる公営につきまして、ビラ作成費の１枚あたり限度額を

７円５１銭から７円７３銭に改めることとしております。 

 最後に、選挙運動用ポスターの作成にかかる公営につきまして、ポスター作成費の１枚あたり

限度額を算出するための根拠となる額のうち、ポスターの印刷単価を５２５円６銭から５４１円

３１銭に改め、ポスター用写真撮影の費用である制作企画費を２万２,０００円から２万

２,５５０円に改めることとしております。 

 附則第１項は、施行期日を定めるもので、公布日から施行することとしています。 

 附則第２項は、適用区分といたしまして、この条例による改正後の周防大島町議会議員及び周

防大島町長の選挙における選挙運動の公費負担に関する条例の規定は、この条例の施行日以後に

執行される選挙から適用するものとしております。 

 以上が、議案第９号及び議案第１０号の補足説明であります。 

 何とぞ、慎重なる御審議のうえ、御議決を賜りますようよろしくお願いいたします。 

○議長（荒川 政義君）  補足説明が終わりました。これから質疑に入ります。質疑は議案ごとに

行います。 

 議案第９号、質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 議案第１０号、質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 以上で、議案第９号周防大島町空家等の適正管理に関する条例の一部改正についてから議案第
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１０号周防大島町議会議員及び周防大島町長の選挙における選挙運動の公費負担に関する条例の

一部改正についてまでの質疑を終了します。 

 討論・採決は、会期中の最終日の本会議といたします。 

────────────・────・──────────── 

日程第１６．議案第１１号 

日程第１７．議案第１２号 

日程第１８．議案第１３号 

日程第１９．議案第１４号 

○議長（荒川 政義君）  日程第１６、議案第１１号周防大島町一般職の職員の給与に関する条例

等の一部改正についてから日程第１９、議案第１４号周防大島町会計年度任用職員の給与等に関

する条例の一部改正についてまでの４議案を一括上程し、これを議題とします。 

 補足説明を求めます。岡村副町長。 

○副町長（岡村 春雄君）  それでは、議案第１１号から議案第１４号までについて、一括して補

足説明をいたします。 

 まず、議案第１１号周防大島町一般職の職員の給与に関する条例等の一部改正についてであり

ます。 

 本議案は、山口県人事委員会勧告による令和５年１０月１７日の一般職の給与等についての勧

告に伴い、給与等の改正を行おうとするもので、一般職の職員の給与に関する条例の一部改正に

伴い、船舶職職員の給与及び旅費条例の改正、議会議員及び町長等の期末手当に関する条例もあ

わせて改正するため、関連条例を一括して一部改正しようとするものでございます。 

 本年度は、官民給与の較差を踏まえ、給料表の引上げ改定を行うとともに、民間の特別給の支

給割合との均衡を図るため、支給割合の引上げを行うものであり、本町も山口県人事委員会勧告

に準じ、給料月額について平均１.０９％の引上げ、期末・勤勉手当をそれぞれ０.０５か月分引

き上げることといたしました。 

 それでは、改正の要点を逐条に沿って御説明いたします。 

 第１条の周防大島町一般職の職員の給与に関する条例（以下職員給与条例といいます。）の一

部改正でございますが、職員給与条例第１７条については、第２項中の期末手当の現行の支給割

合１００分の１２０を１００分の１２２.５に、再任用職員については１００分の６７.５から

１００分の６８.７５に引上げ、年間の支給割合を一般職職員１００分の２４５、再任用職員

１００分の１３７.５とするものでございます。 

 また、職員給与条例第１８条については、第２項中の勤勉手当の支給割合を１００分の１００か

ら１００分の１０２.５に、再任用職員については１００分の４７.５から１００分の
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４８.７５に引上げ、年間の支給割合を一般職職員１００分の２０５、再任用職員１００分の

９７.５とするものでございます。 

 別表第１から別表第３につきましては、行政職、医療職及び技能職にかかる給料表をそれぞれ

改正するものでございます。 

 第２条は、周防大島町船舶職職員の給与及び旅費等に関する条例の一部改正でございます。 

 第１条で御説明いたしましたとおり、山口県人事委員会勧告に伴い、船舶職にかかる給料表を

改正するものでございます。 

 第３条及び第４条は、周防大島町議会議員の報酬、費用弁償及び期末手当に関する条例及び周

防大島町長等の給与及び旅費に関する条例の一部改正でございます。 

 一般職の職員の給与改定に準じ、町議会議員及び町長等の期末手当の支給割合を、１００分の

１６５から１００分の１７０に改正するものでございます。 

 附則第１項及び第２項は、施行期日を定めるもので、本条例の公布の日から施行し、令和５年

４月１日から適用するものでございます。 

 附則第３項及び第４項は、中途の異動者や採用者において権衡上必要と認められる限度で調整

することができると規定したものでございます。 

 附則第５項は、改正前の給与条例の規定に基づいた給与が、改正後の給与条例の規定による内

払とするとしており、改正後の条例の規定を適用した場合は、その差額を支給することとなりま

す。 

 附則第６項及び第７項も、改正前の条例の規定に基づいた町議会議員及び町長等の期末手当が、

改正後の条例の規定による町議会議員及び町長等の期末手当の内払としており、改正後の条例の

規定を適用した場合には、その差額を支給することとなります。 

 附則第８項は、規則への委任でございます。 

 次に、議案第１２号周防大島町病院事業管理者が医師である場合の給与等に関する条例の一部

改正についてであります。 

 議案綴の３３ページをご覧いただきたいと思います。 

 令和５年１０月１７日の山口県人事委員会勧告に準じ、病院事業局企業職員の期末手当と勤勉

手当をあわせた支給割合を、周防大島町一般職と同様の年間１００分の４５０とすることとし、

労働者の過半数を代表する者及び労働組合と協議いたしました。 

 周防大島町病院事業管理者の期末手当につきましても、病院事業局企業職員と同様の支給割合

とするために改正するもので、内容につきましては、期末手当の支給割合を１００分の２２０か

ら１００分の２２５に改め、年間の支給割合を１００分の４５０とするものです。 

 附則第１項は、施行期日等を定めており、公布の日から施行し、適用は令和５年４月１日から
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としております。 

 附則第２項は、改正前の条例の規定に基づいた期末手当は、改正後の条例による期末手当の内

払としており、改正後の条例を適用した場合は、差額を支給することとなります。 

 続いて、議案第１３号周防大島町船舶職職員の給与及び旅費等に関する条例の一部改正につい

てであります。 

 本議案は、船舶職職員の退職による担当航路の配置転換に伴い、１級の船舶職職員が船長業務

を行えるよう別表第２の等級別基準勤務表を改正しようとするものでございます。 

 情島航路の船長業務を行う船舶職職員が令和５年１２月末で退職予定でありまして、その後任

として常勤の船舶職職員を船長業務で配置転換させようとすると２級以上の船舶職職員に限られ

るため、１級の船舶職職員の標準的な職務に船長業務を加えるとともに、２級以上の船舶職職員

は運航管理者に選任することができるため、困難な職にある船長に改め、令和６年１月１日から

施行するものでございます。 

 続いて、議案第１４号周防大島町会計年度任用職員の給与等に関する条例の一部改正について

であります。 

 本議案は、令和５年８月７日の人事院勧告により、非常勤職員の給与を常勤職員に準じて改定

しようとするものであります。 

 また、議案第１３号で上程いたしました船舶職職員給料表の等級別基準勤務表を、常勤職員と

同様に改正しようとするものでございます。 

 第４条では、準用する常勤職員の給料表を任用する年度の前年度末から任用する年度に改め、

常勤職員と同様に人事院勧告に伴う遡及改定を可能とするものでございます。 

 第５条では、等級別基準職務表の船舶職の１級の項で及び船長を加え、２級の項で困難な職に

ある船長に改め、令和６年１月１日から施行するものであります。 

 第１１条は、例規の字句修正で第１０条を前条に改めるものであります。 

 第１７条、第２１条及び第２４条は、報酬額の算定方法の修正で、現在の運用に沿った正しい

処理方法に改めるものでございます。 

 以上が、議案第１１号から議案第１４号までの補足説明であります。 

 何とぞ、慎重なる御審議のうえ、御議決を賜りますようよろしくお願いいたします。 

○議長（荒川 政義君）  説明が終わりましたので、これから質疑に入ります。質疑は議案ごとに

行います。 

 議案第１１号、質疑はございませんか。田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  基本的な質問で申し訳ないんですが、今回のその給与改定、山口

県人事委員会勧告に準じてという御説明がありましたけれど、この山口県人事委員会勧告の意義
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を一言で、簡単で結構ですので、教えてください。 

○議長（荒川 政義君）  梅木総務課長。 

○総務課長（梅木 義弘君）  ただいまの田中議員の御質問でございますが、山口県人事委員会勧

告の意義ということでございます。 

 公務員には、一般の労働者とは違い争議権等、認められておりません。その代償措置として、

公務員の賃金を決定するにあたり、民間等々の賃金と比較をする人事院並びに山口県人事委員会

の勧告を活用しているということでございます。 

 以上でございます。 

○議長（荒川 政義君）  田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  要するに、労働基本権が制約されるから、それに変わる代償措置

として、この山口県人事委員会勧告があるということなんでしょうけれど、その場合に、これ一

般職を対象にした山口県人事委員会勧告が、町長や町議会議員といった特別職等に適用されると

いうのは、どういう根拠というか理屈からなのか、何かそういう明文化されたものがあるのかど

うか、その辺を教えてください。 

○議長（荒川 政義君）  中元総務部長。 

○総務部長（中元 辰也君）  田中議員の御質問にお答えいたします。 

 町議会議員及び町長、特別職については、決められた法的な根拠というのはございません。全

国的に見ても、やはり一般職に準じた対応をそれぞれしているようなところでございます。 

○議長（荒川 政義君）  田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  その山口県人事委員会勧告は、民間事業所を調査して官民格差の

是正をするものだというふうに認識しておりますけれど、多分５０人以上の事業所をいくつか抽

出して調査して、その官民格差を測っているというふうに思われますが、果たしてこの周防大島

町は、どういう状況にあるのか、そういった調査対象に周防大島町内の事業者が含まれているの

か。山口県人事委員会勧告ですから山口県全体なのは当然なんですが、周防大島町の現状はどう

なのかっていうところは把握されているのかされていないのか。その辺を町としてどういうふう

に認識されておられるのか。県同様の官民格差があると、だから今回の改定なんでしょうけれど、

じゃあ周防大島町の状況はどうなのかというところは認識されておられるのでしょうか、おられ

ないのでしょうか。その辺をちょっと教えてください。 

○議長（荒川 政義君）  梅木総務課長。 

○総務課長（梅木 義弘君）  民間事業所の給与実態調査につきましては、本町独自で行ってはお

りません。 

 なかなか、そういった調査をするノウハウもございませんので、周防大島町といたしましては、
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一番身近な山口県が行う人事委員会の給与実情を参考に、といいますか適用させていただいて、

県に準拠しているという格好でやらせていただいておりますので、周防大島町内の民間事業所の

状況というのは、正確な数字は把握しておりませんし、山口県の人事委員会からも、町内の民間

事業所が調査の対象になっているかどうかという情報提供も受けておりません。 

 以上です。 

○議長（荒川 政義君）  ほかに質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 議案第１２号、質疑はございませんか。田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  １点だけ、病院事業局企業職員の給与改定というのは、どういう

ふうになるのか。そこを参考までに御説明ください。 

○議長（荒川 政義君）  木村病院事業局総務課長。 

○病院事業局総務課長（木村 稔典君）  病院事業局企業職員につきましては、給与規定の改正と

なりますので、今回の山口県人事委員会勧告に沿った内容で、給与規定の改正を行おうとしてお

るところでございます。 

 以上です。 

○議長（荒川 政義君）  ほかに質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 議案第１３号、質疑はございませんか。白鳥議員。 

○議員（３番 白鳥 法子君）  ちょっと基本的なところかもしれないんですけれど、お伺いした

いことが１点ございます。 

 今回、船舶職職員の船長が退職されるにあたって、人事異動でこういう規定の改正が必要にな

ったという御説明だったかと思うんですが、例えばその１級の職員が船員というだけではなくて、

船長という職務を担う時、職務の級として重責になるのではないのかということが懸念として

１点ございます。 

 例えば、給料にしても待遇にしても処分にしても、今までの船員の時と変わらないのに、責務

として船長というものが、ある意味上乗せになってしまうという可能性があるのかなと、ちょっ

と懸念したものですから、そちらがないのかどうか教えていただけたらと思います。 

 また、これに伴って、２級から４級の職務の級の標準的な職務の中に、先ほど運航管理もでき

るということで、船長の職務の前に、困難な職にあるという言葉を追加するということだったか

と思うんですけれども、これは実態としては、今までもそれはできていたけれども、例えばその
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１級の船長業務の方と明確に区別をするために、この困難な職にあるという言葉を入れただけで、

実質的に業務が変わらないということなのか、そのあたりの確認をさせてください。 

○議長（荒川 政義君）  梅木総務課長。 

○総務課長（梅木 義弘君）  ただいまの白鳥議員の船舶職職員の職務についての御質問ですが、

まず１級の職員に船長の業務をという割り振りは、今回の一航路の船舶職職員の退職に伴って、

どうしても１級の職員しか人事として就任させることがなかなか難しいという中で、現行でも船

長と同じような運航業務はしておりましたので、新たにこの職務が規定上増えたからといって、

該当の職員に職務が増えるというものではないと認識をしております。 

 ２級以上の職務の中に、困難な職にあるとつけることにあたりましては、説明の中でもありま

したように、運航管理をさせるということがあります。 

 要は、現行も２級以上の船長業務の方には運航管理をしていただいておりますが、改めてそこ

を明確に分けるという意味で、１級と２級以上の職員の中で困難な職にあると付け加えまして、

２級以上の船舶職員には運航管理をやってもらうということを明確にしたものでございます。 

 以上です。 

○議長（荒川 政義君）  白鳥議員。 

○議員（３番 白鳥 法子君）  御説明ありがとうございました。 

 では、そのうえで確認なんですけれども、情島航路と伺っておりますが、そこで１級の職員の

方が船長業務にあたるという形になったときに、情島航路の運航管理は、別の方がされるという

ことになるのでしょうか。その場合、どういった方がされるのか教えてください。 

○議長（荒川 政義君）  中原政策企画課長。 

○政策企画課長（中原 藤雄君）  白鳥議員の御質問でございますが、現在は、今おる船長が運航

管理者をしておりますが、令和５年１２月末をもって一応退職をする予定となっておりますので、

令和６年１月１日からは、浮島航路より新たに船員が１名情島航路へ配置替えということにはな

りますけれども、１級の職員でございますので、情島航路の運航管理者につきましては、政策企

画課の職員が運航管理者を兼ねる予定としております。 

 以上でございます。 

○議長（荒川 政義君）  白鳥議員。 

○議員（３番 白鳥 法子君）  御説明ありがとうございました。 

 最後に、そのうえで確認なんですが、その運航管理者の業務の内容について教えてください。

現場にいなくて、事務所からでもできる業務なのかどうかということだけ、確認できたらと思っ

ております。 

○議長（荒川 政義君）  中原政策企画課長。 
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○政策企画課長（中原 藤雄君）  白鳥議員の御質問でございますが、運航管理者の業務というこ

とでございますけれども、船の運航管理、安全運航に関する業務を担う業務となります。 

 情島航路につきましては、令和６年１月１日から１級の船員ということになるので、陸におり

ます政策企画課の職員が運航管理者を兼ねるということになりますけれども、情報収集と連絡体

制等はしっかりとって、運航業務は行っていきたいと思っております。これまでも過去に政策企

画課の職員が運航管理者を兼ねてやっていたこともありますし、また、私が安全統括管理者とい

う運航管理者の上の統括管理者をやっておりますけれども、私も陸におりますが小松笠佐航路の

運航管理者も兼ねておりますので、情島航路につきましても、過去において運航管理者を陸の職

員が、陸といいますか政策企画課の職員がやっていたこともございますので、しっかりとした連

絡体制をとりながら、運航管理業務を行ってまいりたいと思っております。 

 以上でございます。 

○議長（荒川 政義君）  ほかに質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 議案第１４号、質疑はございませんか。田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  会計年度任用職員の現状を教えてください。人数というか、全体

の何％ぐらいの方が会計年度任用職員なのか。 

 それと、今回の改定で、実際の給与が常勤職員に準じて改正という御説明でしたけれど、実際

の給与がどれぐらい上がるのか、変わるのか、そこを具体的な数値で、代表的なもので結構なん

で教えてください。 

○議長（荒川 政義君）  梅木総務課長。 

○総務課長（梅木 義弘君）  田中議員から会計年度任用職員の詳細ということで、すみません、

ちょっと具体的な資料を手元に持ち合わせておりませんので、記憶の範囲内での回答になります

が、会計年度任用職員、人数といたしましては２００人強おります。 

 一般的な、一般事務の補助をされております会計年度任用職員の給与につきましては、時給

ベースで現在９２０円から１,０００円に改められます。 

 一般事務以外の会計年度任用職員の方の給与につきましても、これに準じた改正が反映される

ということになります。 

 以上です。 

○議長（荒川 政義君）  田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  ２００人強ということは、半数以上っていうことなんですかね。

比率で言えばどれぐらいの、全職員の町職員の何％ぐらいになるんでしょうか。 
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 それと、９２０円から１,０００円になると、確かに上がるのは上がるんでしょうけれど、そ

もそも、要するに９２０円っていうのは最低賃金ベースの金額で、例えば出張所の窓口業務は、

今、会計年度任用職員が配置されていると思いますが、こういったところの業務としては、正規

職員も会計年度任用職員も同じ業務を担うわけで、それがこうも差があっていいもんかどうかと

いうのは非常に疑問があります。 

 この常勤職員に準じて改正という意味は、上げる比率というか、そもそも、もともとの待遇改

善っていう意味が込められているんじゃないかなと思うんですが、その辺の認識は、今後検討さ

れていくのか、もうこのままでいくんですよというのか、その辺はどういうふうに考えられてお

られるのか、最初のパーセンテージの部分と含めて御答弁をお願いいたします。 

○議長（荒川 政義君）  梅木総務課長。 

○総務課長（梅木 義弘君）  まずは、比率です。すみません、私は２００人強と申し上げました

けれども、具体的な、令和５年１１月末現在での会計年度任用職員の人数は、１９６名という数

字が出ております。 

 率といたしましては、会計年度任用職員以外の職員、一般職と呼ばれる職員が病院事業局を除

いて２２０名おりますので、ほぼ同数の会計年度任用職員がおられるということになろうかと思

います。 

 若干、正規職員よりは少ないですけれども、そういった割合というふうに認識をしております。 

 それから、待遇面で一般職との差というところでの御質問であろうというふうに認識したんで

すけれども、そもそも会計年度任用職員制度が導入されました経緯の中で、待遇を同じというか、

同じ賃金体系にという制度構築をしていましたので、それまでは最低賃金が、会計年度任用職員

といいますか、臨時職員の賃金の考え方であったものが、現在は職員の給料表、これが会計年度

任用職員の賃金のベースということになっております。 

 先ほど申し上げました９２０円から１,０００円になるというのは、行政職１級１号の月額給

料から算出した時間給が９２０円から１,０００円に上がるというものでございまして、賃金体

系は一般職と会計年度任用職員も同じ給料表を使っているという認識をしているところでござい

ます。 

 また、その他の待遇面、休暇制度等におきましても、今のところ全く同じではありませんが、

会計年度任用職員にも、休暇制度の充実を鋭意、順次、取り組んでいるところでございます。 

 以上でございます。 

○議長（荒川 政義君）  ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 
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 以上で、議案第１１号周防大島町一般職の職員の給与に関する条例等の一部改正についてから

議案第１４号周防大島町会計年度任用職員の給与等に関する条例の一部改正についてまでの質疑

を終了します。 

 討論・採決は、会期中の最終日の本会議といたします。 

────────────・────・──────────── 

日程第２０．議案第１５号 

日程第２１．議案第１６号 

日程第２２．議案第１７号 

○議長（荒川 政義君）  日程第２０、議案第１５号周防大島町国民健康保険税条例の一部改正に

ついてから日程第２２、議案第１７号周防大島町病院等事業の設置等に関する条例の一部改正に

ついてまでの３議案を一括上程し、これを議題とします。 

 補足説明を求めます。岡村副町長。 

○副町長（岡村 春雄君）  それでは、議案第１５号から議案第１７号までについて、一括して補

足説明をいたします。 

 まず、議案第１５号周防大島町国民健康保険税条例の一部改正についてであります。 

 本議案は、全世代対応型の持続可能な社会保障制度を構築するための健康保険法等の一部を改

正する法律が令和５年５月１９日に、全世代対応型の持続可能な社会保障制度を構築するための

健康保険法等の一部を改正する法律の一部の改正に伴う関係政令の整備に関する政令が令和５年

７月２０日に、地方税法施行規則の一部を改正する省令が令和５年７月２４日にそれぞれ公布さ

れたことに伴い、令和６年１月１日から施行される国民健康保険税条例の改正部分につきまして、

周防大島町国民健康保険税条例の一部を改正するものでございます。 

 このたびの改正点でありますが、１点目といたしましては、出産時の保険税免除制度を新設す

るもの、２点目といたしましては、出産被保険者の免除にかかる届出について新設するものであ

ります。 

 それでは、改正内容につきまして、新旧対照表により、御説明させていただきます。 

 ４５ページ、第２３条国民健康保険税の減額についてでありますが、第３項を新設しておりま

す。 

 これは、子育て世帯の負担軽減、次世代育成支援の観点から、国民健康保険制度において、出

産する国民健康保険被保険者にかかる産前産後期間相当分である４か月間の均等割、所得割保険

税を免除するものであります。 

 免除費用は、２分の１を国庫負担、県と町がそれぞれ４分の１を負担することとなっておりま

す。 
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 ４６ページ、中段、第２４条の３出産被保険者に係る届出につきましては、出産被保険者の属

する世帯の世帯主が産前産後の保険税免除措置にかかる届出に必要な事項の規定を新設するもの

であります。 

 次に、議案第１６号周防大島町若者定住促進住宅条例の一部改正についてであります。 

 周防大島町若者定住促進住宅については、令和元年度に若者の定住促進、学童・児童数の増加

など、過疎地域の活性化を目的に明新住宅として４戸を建設したものでありますが、入居者の公

募を行いましたところ、当初の予想をはるかに上回る多数の応募があり、周防大島町若者定住促

進住宅に対する需要が著しく高いことから、令和３年度に４戸を建設し、令和５年度に新たに

４戸を建設し、追加しようとするものであります。 

 別表第１は、設置しています周防大島町若者定住促進住宅の名称及び位置について規定したも

のですが、同表周防大島町若者定住促進住宅明新住宅の戸数を８戸から１２戸に変更しようとす

るものであります。 

 また、別表第２は、周防大島町若者定住促進住宅の家賃について規定したものですが、同表に

令和５年度中に建設する４戸を追加しようとするものであります。 

 なお、この住宅の入居者募集は、令和６年度中の公募を予定しております。 

 続いて、議案第１７号周防大島町病院等事業の設置等に関する条例の一部改正についてであり

ます。 

 議案綴りの４９ページをご覧いただきたいと思います。 

 本議案は、周防大島町立大島病院に産婦人科を開設するため、所要の改正をするものでござい

ます。 

 改正内容でございますが、周防大島町病院等事業の設置等に関する条例、別表の周防大島町立

大島病院の診療科目に産婦人科を追加するもので、周東総合病院から産婦人科医師を派遣してい

ただき、週１回程度の診療を行う予定としております。 

 なお、附則につきまして、本条例の施行日を令和６年４月１日からとしております。 

 以上が、議案第１５号から議案第１７号までの補足説明であります。 

 何とぞ、慎重なる御審議のうえ、御議決を賜りますようよろしくお願いいたします。 

○議長（荒川 政義君）  説明が終わりましたので、これから質疑に入ります。質疑は議案ごとに

行います。 

 議案第１５号、質疑はございませんか。田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  御説明で、４か月間について、均等割・所得割を免除というのは

分かったんですが、これ令和６年１月１日施行で、実際の免除対象というのは、令和６年１月

１日以降に出産された方が対象になるのか、その辺をちょっと具体的に御説明いただきたいと思
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います。 

 それと、多胎の場合がたしか６か月という国の規定があると思うんですが、これもそのとおり

になるのかどうか、ちょっとその辺もあわせて補足をお願いいたします。 

○議長（荒川 政義君）  宮崎税務課長。 

○税務課長（宮崎由紀子君）  田中議員の御質問にお答えいたします。 

 今回の産前産後の保険税免除の対象期間が４か月ということになっておりますが、令和６年

１月１日が施行日で、今回、出産月の前月から生まれた月の２か月後までなので、令和５年

１１月に出産をされた方、今回の免除期間が令和６年１月が４か月目にあたる。令和５年１１月

に出産した方は、令和５年１０月、令和５年１１月に出産で、令和５年１２月、令和６年１月と

いうのが４か月の対象期間になりますので、一番早い方で、令和５年１１月出産の方から対象に

なります。 

 多胎妊娠の方についても、後が３か月ということなので、同じく令和５年１１月に出産の方、

もし多胎の方であれば、後ろが令和５年１２月、令和６年１月、令和６年２月が免除期間という

ことになりますので、同じく一番早い方で、令和５年１１月出産の方からということになってお

ります。 

以上です。 

○議長（荒川 政義君）  田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  令和５年１１月に出産された場合は、前月の令和５年１０月から、

令和５年１１月、令和５年１２月、令和６年１月までが対象になりますよと。だからもう、既に

生まれている方も対象になるということですよね。 

 例えば、令和５年１０月に出産だったら、令和５年９月、令和５年１０月、令和５年１１月、

令和５年１２月でもう対象にならないということなんですか。簡単でいいので端的に説明してい

ただいて、実際に周知する場合には、分かりやすく周知してもらわないと、今、御説明を聞いた

だけでは、なかなかその辺の扱いがどうなるのかなというのが理解しにくいんじゃないかなと思

います。多胎も含めて、ちょっと扱いが違うなら、もう１回、その辺をはっきり。 

 例えば、令和５年１０月に出産された方は、４か月が免除になるのか、それとも令和６年１月

１日以降の１月分が免除になるのか、その辺も含めて御説明ください。 

○議長（荒川 政義君）  宮崎税務課長。 

○税務課長（宮崎由紀子君）  説明がうまく言えなくて申し訳ございません。 

 今、私がさっき４か月と申しましたので、令和５年１１月出産の方が令和５年１０月から４か

月が対象になるような感じに聞こえてしまったように思ったんですが、端的に言いますと、施行

日が令和６年１月１日となっておりますので、通常、今の制度自体が前後で４か月ということに
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なっておりますが、令和６年１月１日が施行日でありますので、令和５年１１月出産の方は令和

６年１月の月のみが対象ということになります。多胎妊娠の方におきましては、令和６年１月、

令和６年２月という形になると思います。 

 このあたりの周知につきましては、今も実際に健康増進課と連携を取りまして、該当になられ

ると思われる方には、こちらから申請書なりをお渡しして出していただくように進めております。 

 該当になる方については、もっと分かりやすい説明もやっていきたいと思っております。 

 以上です。 

○議長（荒川 政義君）  ほかに質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 議案第１６号、質疑はございませんか。田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  御説明では、当初の予想をはるかに上回る応募があったからとい

うことでしたけれど、当初の予想というのは、どれぐらいを想定されていて、実際に年度が変わ

りますけれど、年度ごとにどれだけの応募数があって、その定住、町外から転入された方でこの

住宅に入られた方の実績が何人あったのか。その辺を御説明ください。 

○議長（荒川 政義君）  瀬川産業建設環境部長。 

○産業建設環境部長（瀬川 洋介君）  ただいまの御質問で、当初どれぐらいの数の入居者応募を

想定していたかというのは、応募がどれぐらいあるだろうという想定の数値的なものはございま

せん。 

 結果論になりますが、１期工事では４戸の募集に対して３３件の応募がありました。単純に競

争倍率で言えば８.３倍になります。２期工事については、同じ４戸の募集に対して２４件の応

募がありました。競争倍率で言えば６倍程度ということになります。 

 それから、町内外の状況、町内に住んでいる方、町外から転入される方については、今、申し

上げた１期目の応募の３３件の内訳として、町内に住んでいらっしゃる方が２４件、町外からが

９件。それから、２期の２４件の応募の中、町内に住まわれている方は１９件、町外からは５件

の応募がございました。 

 これにつきましては、募集定員を超えておりますので、公平に抽せんということになりまして、

結果的には今、町外からの転入者は１世帯のみになっております。 

 以上です。 

○議長（荒川 政義君）  ほかに質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 
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 議案第１７号、質疑はございませんか。田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  週１回の診察の予定になると、そのために、今回の補正にも出て

いますけれど、全体の産婦人科を設置することでの経費がどれぐらいかかるのか、もうアバウト

な数字で結構ですので教えてください。 

 それと、週１回の診察日以外の患者というか、産婦人科を利用される方へのフォローというの

はどういうふうなやり方というか、体制でやられようとしているのか、その辺もあわせて御答弁

をお願いいたします。 

○議長（荒川 政義君）  山中病院事業局総務部長。 

○病院事業局総務部長（山中 茂雄君）  ただいまの田中議員の御質問にお答えします。 

 この産婦人科を開設することによる経費でございます。 

 まず、今回の補正に出てきました約１,６００万円の設備整備の減価償却費、これは約５年で

ございます。そのほかの経常的経費としましては、不採算経費と言いましょうか、医師の人件費

としては約３００万円程度と考えております。あとは、週１回そこにつく看護師の経費や事務的

な経費を想定しております。 

 そして、フォローでございます。週１回以外のフォローでございますけれども、当然、周東総

合病院からドクターに来ていただきますので、何かあれば周東総合病院のドクターがしっかりと

診ていただけるものと考えております。 

 救急とかそういったものであれば、そのドクターが把握している患者と考えております。 

 以上です。 

○議長（荒川 政義君）  田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  周東総合病院の医師がフォローするというのは、それはどこで、

どういう形でフォローするんですか。大島病院で対応してもらえるということでよろしいですか。 

○議長（荒川 政義君）  山中病院事業局総務部長。 

○病院事業局総務部長（山中 茂雄君）  ただいまの御質問にお答えします。 

 なかなか大島病院で、そのドクターがいないときに産婦人科の診察をするのは難しいと考えて

おります。そのドクターが来られる日以外は基本的には周東総合病院で診ていただくことを想定

しております。 

 以上となります。 

○議長（荒川 政義君）  田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  確認なんですが、要するに、週に１回は大島病院に産婦人科の医

師がいらっしゃる。それ以外の６日間は、何かあったら周東総合病院に行ってくださいという対

応になるということですか。 
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○議長（荒川 政義君）  山中病院事業局総務部長。 

○病院事業局総務部長（山中 茂雄君）  ただいまの御質問ですけれども、周東総合病院で診てい

ただくと想定しております。 

○議長（荒川 政義君）  ほかに質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 以上で、議案第１５号周防大島町国民健康保険税条例の一部改正についてから、議案第１７号

周防大島町病院等事業の設置等に関する条例の一部改正についてまでの質疑を終了します。 

 討論・採決は、会期中の最終日の本会議といたします。 

 暫時休憩します。 

午後２時02分休憩 

……………………………………………………………………………… 

午後２時16分再開 

○議長（荒川 政義君）  休憩前に引き続き会議を開きます。 

────────────・────・──────────── 

日程第２３．議案第１８号 

日程第２４．議案第１９号 

○議長（荒川 政義君）  日程第２３、議案第１８号周防大島町ながうらスポーツ滞在型施設等の

指定管理者の指定についてから、日程第２４、議案第１９号周防大島町サン・スポーツランド片

添、周防大島町片添ヶ浜温泉遊湯ランド及び周防大島町青少年旅行村の指定管理者の指定につい

てまでの２議案を一括上程し、これを議題とします。 

 補足説明を求めます。岡村副町長。 

○副町長（岡村 春雄君）  それでは、議案第１８号及び議案第１９号について、一括して補足説

明をいたします。 

 公の施設の指定管理者の選定に際しましては、周防大島町公の施設における指定管理者の指定

手続等に関する条例施行規則第５条第１項により、選定委員会を設置することとされており、ま

た、周防大島町公の施設の指定管理者選定委員会の組織及び運営に関する要綱第３条第１項にお

いて、選定委員会は委員５人以内をもって組織すると規定されております。 

 選定委員につきましては、選定の透明性、公正性を図る観点から、大学名誉教授、書類審査の

専門家であります司法書士、財務の専門家であります中小企業診断士及び行政組織から計４名で

組織し、それぞれ３回の選定委員会を経て、参考資料として添付しております報告書のとおり、

優先交渉権者の選定をいただいたところであります。 
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 議案第１８号周防大島町ながうらスポーツ滞在型施設等の指定管理者の指定議案につきまして

は、選定委員会の結果を受けまして、選定委員会にて公募により優先交渉権者に選定された瀬戸

内海リゾート株式会社を周防大島町ながうらスポーツ滞在型施設等の指定管理者に指定しようと

するものであります。 

 なお、指定期間は令和６年４月１日から令和８年３月３１日までの２年間としております。 

 次に、議案第１９号周防大島町サン・スポーツランド片添等の指定管理者の指定議案につきま

しては、選定委員会の結果を受けまして、選定委員会にて非公募により優先交渉権者に選定され

た一般社団法人東和ふるさとセンターを周防大島町サン・スポーツランド片添等の指定管理者に

指定しようとするものであります。 

 なお、指定期間は令和６年４月１日から令和８年３月３１日までの２年間としております。 

 何とぞ、慎重なる御審議のうえ、御議決を賜りますようよろしくお願いいたします。 

○議長（荒川 政義君）  説明が終わりましたので、これから質疑に入ります。質疑は議案ごとに

行います。 

 議案第１８号、質疑はございませんか。田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  議案説明資料綴１６ページに審査結果が出ておりますが、５番目

のその他町長等が別に定める事項で、ここで大差がついていますけれども、具体的に、選定団体

はどういったところで差がついたというか、評価されたのか。そこをちょっと補足してください。 

 それと、議案説明資料綴１８ページに団体の選定優先交渉権者の資料がありますけれど、資本

金が１２５万円で、令和４年度決算ですかこれが１,８７０万円の赤字ということで、公共施設

の運営を委任する団体として、この辺について、財政力というんですか、この数字を見て、何か

その委員から意見とかそういったことは、懸念の声とかはなかったんですか。 

○議長（荒川 政義君）  瀬川産業建設環境部長。 

○産業建設環境部長（瀬川 洋介君）  まず、御質問の１点目議案説明資料綴の１６ページにあり

ます、その他町長等が別に定める事項、この具体的な中身については、町内に住まわれる方の雇

い入れをどれぐらいするか、それから町内業者からの仕入れ等をどの程度するかというものがこ

ういった中に含まれております。それを加味したということでございます。 

 それから今の御質問、議案説明資料綴２４ページの財務状況ですが、先ほど補足説明の中にも

ありました中小企業診断士という方も選定員の中に入っていただいております。２４ページじゃ

ない、すみません、議案説明資料綴１８ページの部分ですが、中小企業診断士にも経営状況とい

うのは当然見ていただいております。 

 特に、この周防大島町ながうらスポーツ滞在型施設等についての単年度収支を見ていただきま

した。例えば、令和２年度から比較すると、令和２年度、令和３年度、令和４年度と収入は増え
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ております。しかしながら、令和４年度においては大きな損益が出ていることによって公募にす

るということにしたわけですが、令和５年度４月から令和５年７月までの収益を見ますと、令和

５年４月から令和５年７月の４か月で昨年度の年間売上高の既に６割ぐらいに達しておる。収支

も、大きな黒字になっているというところを見ていただき、評価をされたものと思っております。 

○議長（荒川 政義君）  田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  町内雇用者とか町内からの仕入れの部分で評価されたということ

は、もう１つのＢ団体は、町内雇用とか町内からの仕入れというのは、全くというか、ほとんど

考えていなかったという内容だったのか。それでよろしいのか、御答弁ください。 

 それと、財務状況、この資料だけでいうと資本金１２５万円で赤字が１,８００万円で、大丈

夫なんかなと思うんですけれど、それが今年度以降でどれぐらい改善されると見込まれているの

か。その辺を教えてください。 

○議長（荒川 政義君）  瀬川産業建設環境部長。 

○産業建設環境部長（瀬川 洋介君）  まず、１点目の御質問の町内在住者の雇用、それから町内

業者からの仕入れ等、Ｂ団体についてはその辺の提案がなかったということでございます。 

 それから、１,８７７万円程度の赤字のものが、今年度どうなっているのか、今後どうなる見

込みなのかということですが、先ほど申し上げました令和５年度の令和５年４月から令和５年

７月の４か月において、令和４年度総収入の売上げのもう既に６割を達しているということから、

大きな経営状況の判断がされたものと思っております。 

○議長（荒川 政義君）  ほかに質疑はございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 議案第１９号、質疑はございませんか。田中議員。 

○議員（８番 田中 豊文君）  議案説明資料綴２３ページ、選定委員の名簿がありますけれど、

１社競合なんでＡ団体ということなんですけれど、この団体の代表者は前町長ということで、こ

の選定委員の中に副町長が入っておられますけれど、この辺は特に問題はないと考えられてここ

に入ったのか。 

 何というか、常識的に考えればそういった特定の関係性が認められるんじゃないかと疑われる

ことのないような委員の構成にすべきじゃないかなと思いますが、その辺の認識について御答弁

をお願いいたします。 

○議長（荒川 政義君）  瀬川産業建設環境部長。 

○産業建設環境部長（瀬川 洋介君）  根本として、それが疑われるような体制であるとは決して

思っておりません。副町長として、選定委員会の中に入っているのはやはりその施設の管理状況
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であるとか運営状況であるということを一番把握されている。ですから、メンバーの中にやっぱ

り役場の関係者──職員といいますか──を入れることによって、さらなる慎重な審議がされる

と思っております。 

 決して、そういったものに、逆に配慮すべきではないと思っております。 

○議長（荒川 政義君）  ほかにございませんか。 

〔「なし」と呼ぶ者あり〕 

○議長（荒川 政義君）  ないようでありますので、質疑を終結します。 

 以上で、議案第１８号周防大島町ながうらスポーツ滞在型施設等の指定管理者の指定について

から、議案第１９号周防大島町サン・スポーツランド片添、周防大島町片添ヶ浜温泉遊湯ランド

及び周防大島町青少年旅行村の指定管理者の指定についてまでの質疑を終了します。 

 討論・採決は、会期中の最終日の本会議といたします。 

────────────・────・──────────── 

○議長（荒川 政義君）  以上で、本日の日程は全部議了いたしました。 

 本日は、これにて散会いたします。 

 次の会議は、１２月１８日月曜日、午前９時３０分から開きます。 

○事務局長（大川  博君）  御起立願います。一同、礼。 

午後２時29分散会 

────────────────────────────── 


